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COMUNICATO STAMPA

20 ottobre 2005

· “PREMI MEDITERRANEO 2005” PER L’INFORMAZIONE E PER L’ARCHITETTURA

· MOSTRA SULL’ARCHITETTURA NEL MEDITERRANEO CON OPERE SELEZIONATE DAL PREMIO AGA KHAN

Lunedì 24 ottobre alle 18 presso la Sala Vesuvio della Maison Mediterraneé a Napoli (Via Depretis, 130), si svolgerà la cerimonia di assegnazione dei “PREMI MEDITERRANEO INFORMAZIONE 2005” e del “PREMIO MEDITERRANEO PER L’ARCHITETTURA 2005”.

Interverranno, oltre al presidente della Fondazione Mediterraneo Michele Capasso e al presidente del Comitato Scientifico Predrag Matvejevic’, l'amministratore delegato dell'ANSA Mario Rosso e il vice direttore Carlo Gambalonga. 

Per 'Le Monde diplomatique', sarà presente il direttore Ignacio Ramonet. 
La Fondazione Mediterraneo ha deciso di assegnare il Premio Mediterraneo 2005 per l'Informazione al mensile 'Le Monde Diplomatique' e all'agenzia di stampa ANSAmed. In passato il riconoscimento era stato assegnato a 'El Mundo', a 'El Pais' e alla memoria di Maria Grazia Cutuli e Julio Fuentes, i due giornalisti assassinati in Afghanistan il 19 novembre del 2001. 

L'agenzia di stampa ANSAmed viene premiata "per il ruolo svolto con tempestività, completezza e attendibilità nel campo dell'informazione euro-mediterranea con l'obiettivo di rilanciare e diffondere un'immagine positiva del Mediterraneo e di abbattere lo stereotipo di una regione caratterizzata solo da tensioni politiche e sociali". 

Al mensile francese viene riconosciuto l'impegno costante a "individuare nella complessità degli eventi le finalità che li dirigono e le forze che li sospingono allo scopo di suscitare una riflessione indipendente e una guida matura alla comprensione reciproca, alla giustizia e alla pace". 

Il “Premio Mediterraneo per l’Architettura” è al suo debutto e viene assegnato dalla Fondazione Mediterraneo in collaborazione con la “Fondazione Annali dell’Architettura e delle Città”. 

Il primo assegnatario è l’Architetto napoletano Fabrizio Caròla.

Numerosa la schiera di architetti – dal Preside della Facoltà di Architettura Benedetto Gravagnuolo al Presidente dell’Ordine degli Architetti Paolo Pisciotta – presenti per rendere omaggio a Fabrizio Caròla che presenzierà alla cerimonia.

In questa occasione sarà aperta, nei locali di Via Depretis 126-128, la mostra “Architettura nel Mediterraneo – Opere selezionate dal Premio Aga Khan” che resterà aperta fino al 30 dicembre 2005.

Per accrediti telefonare: 081- 5523033  
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