Exposició "Trencant fronteres. Dones artistes del món islàmic"
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 Dates: 17 de novembre 2005 - 8 de gener 2006 
 Lloc: Centre Cultural Circulo del Arte (C/ Princesa, 52)
 Organitza: IEMed i Fondazione Mediterraneo. 


Contingut: L’exposició, comissariada per la princesa Widjan Ali, presidenta de la Royal Society of Fine Arts de Jordània, compta amb la col·laboració de Diputació de Barcelona, The Royal Society of Fine Arts of Jordan, Femme-Art Méditerranée (Greece) i elCentro Cultural Círculo del Arte. La mostra està integrada per 68 obres de 51 artistes de 22 països islàmics. La mostra prové de la col·lecció permanent de la galeria jordana (Royal Society of Fine Arts).
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Itinerància: Fins ara l’exposició ha itinerat per Rodes, Atenes, París i València. Actualment està itinerant per diverses ciutats d’Itàlia.

Presentació:

Actualment, a gairebé tots els països no islàmics, la simbologia del vel ha traspassat el terreny estrictament religiós i s'ha convertit en una amalgama de connotacions, sovint desordenades i fins i tot contradictòries, que barregen temes tant diferents com els drets de la dona i la seva situació a la societat, així com la religió i els seus límits morals i ètics.

El vel, doncs, ha esdevingut, des d'una perspectiva occidental, la imatge de la submissió i de la dependència de la dona en el món islàmic. Una imatge potser massa estereotipada que, alhora, oblida una altra realitat, la del símbol d'una identitat no només religiosa sinó també cultural, reivindicada per milers de dones musulmanes.


Aquesta exposició és l'expressió dels sentiments d'aquestes dones, compromeses amb la seva realitat i amb la seva societat, que prenen la paraula proclamant el seu dret de ciutadania en el món de l'art i trencant les barreres creades per la ignorància i la manca de diàleg. I és que l'art, com és sabut, té la capacitat d'esborrar fronteres tant socials com culturals, d'eliminar prejudicis i, fins i tot, de “ trencar vels”.

Les obres reunides en aquesta mostra, que van des de l'abstracció, la figuració, l'art conceptual, el manierisme, el folklore, fins a l'expressionisme líric, el simbolisme o el surrealisme, ens remeten a les artistes participants a l'exposició. Totes elles, però, s'apleguen en aquesta mostra no com a artistes individuals, sinó amb la voluntat de representar els seus països d'origen i amb l'única presentació de ser dones artistes del món islàmic. 

Les seves obres parlen de compromís social i polític, de reivindicació cultural i, en definitiva, de vida. De la vida d'aquestes dones i dels problemes que les acompanyen en la seva existència com a dones i com a artistes. 

