COMUNICATI STAMPA

AVELLINO/ MINISTRO ESTERI D’ALEMA: PREMIO FILIPPO  MAZZEI THE BRIDGE UN ESEMPIO CONCRETO DI POLITICA CULTURALE, SOCIALE ED ECONOMICA.


In una nota, giunta alla redazione del comitato del premio Filippo Mazzi The Bridge, il Ministro degli Esteri, Massimo D’Alema, dichiara: “Il  Premio è un esempio concreto di una politica culturale, sociale ed economica che ha come obiettivo la pace, la solidarietà ed il rafforzamento della cooperazione tra i Popoli. Siamo fieri del successo conseguito dai nostri connazionali italoamericani e la  nostra azione di governo consiste nell’ impegnarsi a perseguire politiche di rilancio dell’immagine, della cultura e del ruolo dell’Italia nel Mondo per un consolidamento dei legami con le Comunità Italiane all’estero che  hanno contribuito e contribuiscono al dialogo politico culturale.
E’ un momento irto di difficoltà e le scelte dovranno essere condivise per offrire a tutti uno spazio comune in cui ritrovare la convivenza pacifica, ambizioni, solidarietà e riuscita per il presente e le generazioni future.
Il  Piccolo Centro Irpino, Morroni di Bonito ed il premio fanno tornare alla mente la storia dei tanti ponti che hanno unito Terre e Popoli”. 

ITALY/ FOREIGN AFFAIRS MINISTER D’ALEMA: THE FILIPPO MAZZEI AWARD THE BRIDGE A CONCRETE EXAMPLE OF CULTURAL, SOCIAL AND ECONOMIC POLITICS.

In a note, delivered to the press office of the Filippo Mazzei “The Bridge” award, Foreign Affairs Minister, Massimo D’Alema, remarks: “The award is a concrete example of  cultural, social and economic politics having as an objective peace, solidarity and the strengthening of the co-operation among the People.  We are proud of the success gained by our Italian-American fellow countrymen and our government action consists in a commitment to pursue the promoting politics   of Italy’s image, culture and role in the world for a consolidation of those ties with the Italian Communities abroad which have contributed and are still contributing to the cultural and political dialogue.
This is a moment of uphill difficulties and some choices must be taken in a mutual way, in order to offer everyone a common space in which to revisit peaceful common living, ambitions, solidarity and success for the present and the future generations.
The Small Irpinian Town, Morroni di Bonito and the award can recall to the mind the so many bridges which have joined Lands and People”.
  



LA COLUMBUS CITIZENS FOUNDATION DI NEW YORK SCHIERATA CON IL PREMIO FILIPPO MAZZEI A MORRONI DI BONITO (AV).


In un nota giunta al Comitato del premio Filippo Mazzei -The Bridge- la Columbus Citizens Foundation assicura la propria presenza alla prestigiosa e fine iniziativa in programma l’11 settembre 2006 a Morroni di Bonito (AV).
Il presidente della Columbus, Mr. Louis Tallarini ha dichiarato: “In una data cosí importante come l`11 Settembre, che ha cambiato le sorti del mondo, mi auguro, proprio a Bonito, terra storicamente emblematica per il riscatto e la libertá dei popoli dall`oppressione, di poter costruire insieme un nuovo “Bridge”. Un ponte, che possa rappresentare l`unione tra i popoli e che tenti di restituire quel senso di libertá purtroppo cosí difficile da respirare in questi ultimi anni”.
Il procuratore Carlo Fucci, presidente esecutivo del premio,  dichiara al riguardo che vi è la necessità di instaurare un nuovo dialogo per esprimere al meglio la cultura della fratellanza e del confronto tra i popoli ed il The Bridge è l’occasione giusta.
Incredibili le  presenze della stampa nazionale ed internazionale all’evento con 32 giornalisti già accreditati  tra cui due autorevoli network statunitensi. 



L’AQUILA ITALIANA E LA REGIONE CAMPANIA NEL SOLCO DELL’INTESA ECONOMICA CON GLI STATES NEL SEGNO DI MAZZEI

In una nota di Confindustria di Avellino e della Presidenza della Regione Campania, in merito all'attesissima e prestigiosa iniziativa premio Filippo Mazzei -The Bridge- in programma a Morroni di Bonito (AV) il prossimo 11 settembre che vede la partecipazione dei vertici dell'Aquila Italiana, dichiarano: 
“La Regione Campania e la Confindustria”, dichiara il presidente Silvio Sarno, “stanno mettendo in campo una serie di iniziative promozionali verso gli Stati Uniti e lo stesso progetto promosso dall’ambasciata americana in Italia “ Partnership for Growth” ha la finalità di meglio utilizzare il potenziale delle relazioni economiche fra i nostri Stati; attualmente l’Italia è solo l’undicesimo partner commerciale  degli Stati Uniti e nel 2003 gli investimenti diretti delle società americane in Italia sono stati pari a 3,5 miliardi di dollari, poco meno della metà degli investimenti realizzati in Irlanda. I dati purtroppo non sono molto incoraggianti, ma ritengo che questa iniziativa, occasione di confronto e di dialogo possa essere artefice di nuove sinergie con la comunità economica italoamericana”.
“Questa iniziativa – sottolinea e conclude il Vicepresidente della Regione Campania Antonio Valiante – è di grande significato, perchè si muove nel solco dell’ulteriore consolidamento dei rapporti con gli italiani che vivono negli Stati Uniti. La Regione Campania annette allo sviluppo delle relazioni economiche con l’America una importanza fondamentale, nel segno di un’amicizia solidissima fra i due popoli, rafforzata dalla presenza di tanti nostri emigranti che hanno contribuito allo sviluppo di un Paese importante e decisivo per gli equilibri mondiali, e che alimentano un sistema di turismo di ritorno che giova molto all’economia del nostro Paese”.  

THE ‘ITALIAN EAGLE’ AND THE CAMPANIA REGION ON A TRAIL OF AN ECONOMIC AGREEMENT WITH THE U.S.A. IN FERRAGAMO’S HOMELAND.
 
In a note Confindustria (Italian Association of Industries) and Campania Region of Avellino, concerning the most awaited for and prestigious initiative ‘ the Filippo Mazzei Award – The Bridge –‘ programmed to be held in Morroni di Bonito (province of Avellino) on next September 11th which foresees the participation of the Italian Eagle Top Executives, declare: 
“The Campania Region and Confindustria”, as their president  Silvio Sarno states, “are laying down a series of promotional initiatives that go towards the United States and the same project promoted by the American Embassy in Italy “ Partnership for Growth” has the purpose of better utilizing the potential of economic relations between our countries; currently Italy is only the 11th trade exchange partner of the U.S.A. and in the year 2003 the direct investments of American companies in Italy have been up to 3.5 billion dollars, a little less of half the investments carried out in Ireland.  This data, unfortunately, is not very encouraging, but I reckon that this initiative, an opportunity of confrontation and dialogue could possibly bring about new synergies with the Economic Italian-American Community”.
“This initiative – emphasizes and concludes the Campania Region Vice-president  Antonio Valiante – is of great significance, because it moves following a trail of a further consolidation of relationships with the Italians who live in the U.S.A.  The Campania Region adds to the development of economic relations with America a fundamental importance, under  the sign of a very solid friendship between the two populations, strengthened by the presence of so many emigrants of ours who have contributed to the development of an important Country which is decisive for the world stableness, and who also give the right fuel for a returning tourism system which is most beneficial to the economy of our Country”.  



Ottaviani conia un’edizione speciale “Abbraccio” per il premio Filippo Mazzei -The Bridge- in Irpinia. 



   

La famosa casa orafo-argentiera recanatese conia una edizione speciale per il premio Filippo Mazzei –The Bridge- destinato agli italoamericani di successo in programma presso il Santuario SS Maria della Neve di Morroni di Bonito (AV) lunedì 11 settembre 2006.
Il direttore generale della prestigiosa azienda, Marco Ottaviani, dichiara: “ Abbiamo accolto con particolare attenzione l’autorevolezza e la prestigiosità dell’evento che si celebrerà in una lenza di terra d’Italia densa di significato storico e teatro delle battaglie dei nostri avi che lottarono per la libertà.
Ed è  attraverso essa che l’uomo esprime la propria creatività, è su questo binomio si fonde la nostra arte orafa, capace di dare quel “più”  in termini di creatività e suggestività quale esempio e testimonianza  dello stile italiano nel Mondo. 
Sarà l’“Abbraccio”, in edizione speciale, a sancire la fierezza e la meritevolezza  dei nostri connazionali italoamericani che hanno reso grandi gli Stati Uniti d’America. 
Un ponte d’amore, per il Filippo Mazzei –The Bridge-  in cui le mani dell’uomo si congiungono con le mani dell’altro uomo per intendere l’arte come l’espressione più bella dell’animo umano, candida e gentile”. 

Ottaviani mints a special edition “Abbraccio” ( the Embrace) for the Filippo Mazzei award – The Bridge – in the Irpinia Region.

The famous goldsmith and silversmith firm from the city of Recanati mints a special edition for the Filipppo Mazzei award – The Bridge – to be destined to those Italian-Americans who have made it successfully, in program at the Most Holy Sanctuary Maria della Neve of Morroni in Bonito (AV) on Monday September 11, 2006.
The managing director of the prestigious firm, Mr. Marco Ottavini, states:  “We have welcomed with particular attention the prestige and authoritative sense of the event which will be celebrated in a strip of land in Italy full of historical significance and which was a witness to our ancestors’ battles who fought for freedom.
And it’s through this freedom that man can express his own creativity, and its on this binomial that our goldsmith art finds its foundations, capable of giving that “something more” in terms of creativity and evocative power becoming an evidence and an example of the Italian style worldwide.  “L’Abbraccio”, (“the Embrace”) in a special making edition, comes out to ratify the pride and glory and the worhiness of our Italian-American fellow countrymen who have made the United States of America a great nation. 
A bridge of love, for the Filippo Mazzei -The Bridge- in which the hands of a man join with the hands of the other man, meaning that Art is the most beautiful, candid, and gentle expression of the human soul”. 



MORRONI DI BONITO (AV) / CONFINDUSTRIA: ABBIAMO BISOGNO DI PONTI CON GLI STATI UNITI PER UN LANCIO DEL MEZZOGIORNO E DEL MEDITERRANEO. 





Confindustria sarà presente al prestigioso premio Filippo Mazzei –The Bridge” a Morroni di Bonito (AV) l'11 settembre 2006 con il proprio direttore generale dott. Maurizio Beretta il quale ha dichiarato: “ E’ una fase in cui l’industria e l’economia hanno bisogno di ponti con gli Stati Uniti d’America, soprattutto oggi, dove la globalizzazione necessita di sinergie aggreganti. Il ponte in termini culturali ed economici con gli States esprime la libertà, la cultura d’impresa ed il valore del mercato. Il nostro Paese ha necessità di interfacciarsi per sviluppare un mercato del capitale diversificato ed efficiente e percorrere insieme il progetto "Partnership for Growth" che ha lo scopo di agevolare l’accesso al capitale per le piccole e medie imprese attingendo proprio dalle esperienze americane. Il premio Filippo Mazzei -The Bridge-, oltre ad essere un’eccellente iniziativa culturale, sarà vetrina, occasione d’incontro e di dialogo con la consolidata realtà economica italomericana per porre in essere partnerariati condivisi, soprattutto nell’area del Mezzogiorno, fulcro del Mediterraneo, dove si giocheranno le sorti economiche dei prossimi anni”. 


Avellino/ Mons. Barbarito  attese dal Santo Padre per il Premio Filippo Mazzei –The Bridge.

Il Nunzio Apostolico Mons. Luigi Barbarito, il diplomatico di ferro, durante una visita  presso il  Santuario SS. Maria della Neve di Morroni di Bonito (AV), in occasione di una riunione di commissione  per la selezione dei destinatari del premio internazionale Filippo Mazzei –The Bridge-, programmato per il prossimo lunedì 11 settembre 2006 alle ore 18,00 ed a cui sono giunte centinaia di adesioni da tutto il mondo da parte di Autorevoli Personalità, ha dichiarato: -“ Il premio vuole essere un’Irpinia Open House, vetrina dell’Italia dei saperi, dei valori e della tradizione Cristiana. Sono legato personalmente a questa terra ed a questa Chiesa che ho tenuto a battesimo perché è stata costruita come le antiche cattedrali del medioevo, fatta dal Popolo, dove ognuno era fiero di aver portato la propria pietra.
Morroni ha dato un esempio mirabile di cooperazione, di unità, di volontà e di lavoro; ha espresso ed esprime quelli che erano i valori dei nostri padri e dei nostri antenati.
Il Popolo di Morroni sembra ancora oggi darci un saggio di quelle che erano le antiche qualità,  le forti virtù degli Irpini e Sanniti, Gens della fortissima Italiae, laboriosi, tenaci, poche parole e molti fatti, coraggiosi,  pronti al sacrificio ed alle lotte, ma allo stesso tempo capaci  anche di aprire il loro cuori con i meritevoli.
“Tu sei la Chiesa” diceva Sant’Agostino, un luogo dove la fede si fonde e si confonde con l’anima di ognuno,  noi Vescovi dovremmo essere più accorti a non disperdere l’amore, l’armonia  e la tradizione di un Popolo che si identifica nella Chiesa  e sforzarci a mantenere integra l’essenza di quella che fu l’anima dell’Antica Isola di Morroni densa di storia e particolarità.
Credo che il Santo Padre apprezzerà la ricorrenza e non mancherà di far giungere la propria presenza all’Evento impregnato di significato Cristiano”-.
