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COMUNICATO STAMPA 

3 gennaio 2007

ASSEGNATI I PREMI  MEDITERRANEO 2007

La Fondazione Mediterraneo  ha attribuito i “Premi Mediterraneo” per I’anno 2007 alle

seguenti personalità ed Istituzioni: 

· Premio “Mediterraneo Istituzioni” a René Van der Linden (Olanda), presidente dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa; 

· Premio “Mediterraneo Diplomazia” a Erkki Tuomioja (Finlandia), ministro degli Affari Esteri della Finlandia;
· Premio “Mediterraneo di Cultura” all’Istituto Italiano per gli Studi Filosofici (Italia) ed al suo fondatore Gerardo Marotta; 

· Premio “Mediterraneo di Pace” alla Parrocchia di S. Giorgio Maggiore (Parroco Don Luigi Merola), alla Parrocchia di S. Maria della Sanità (Parroco Don Antonio Loffredo), alla Parrocchia Resurrezione del Signore (Parroco Don Vittorio Siciliani) (Napoli - Italia); 

· Premio “Mediterraneo di Creatività” a Yusuf Islam (Regno Unito).

La “nomination ufficiale” avverrà – come di consueto -  in occasione del Concerto dell'Epifania che si svolgerà il 4 gennaio 2007 presso l’Auditorium Rai di Napoli e verrà trasmesso da Rai Uno il 6 gennaio 2007. In questa occasione  la Fondazione Mediterraneo consegnerà il “Premio Mediterraneo di Creatività” al cantante Yusuf Islam - per la sua straordinaria capacità di dare voce a sentimenti di fratellanza universale e di dialogo interreligioso attraverso i linguaggi della musica popolare - ed il Premio “Mediterraneo di Pace” alla Parrocchia di S. Giorgio Maggiore nella persona del Parroco Don Luigi Merola, alla Parrocchia di S. Maria della Sanità nella persona del Parroco Don Antonio Loffredo, alla Parrocchia Resurrezione del Signore nella persona del Parroco Don Vittorio Siciliani: una scelta simbolica e significativa  che riconosce l’impegno di chi opera per la Pace e la Solidarietà sociale nelle aree emarginanti di una grande città come Napoli.
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