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COMUNICATO STAMPA

PREMIO MEDITERRANEO ISTITUZIONI 2007
assegnato a
René Van der Linden

Presidente dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa
Venerdì 30 marzo 2007, alle ore 17.30, presso la Sala Vesuvio della Fondazione Mediterraneo (Napoli, via Depretis 130), alla presenza di personalità e rappresentanti delle istituzioni, si svolgerà la cerimonia di attribuzione del “Premio Mediterraneo Istituzioni 2007” conferito a René Van der Linden, Presidente dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa, già Presidente del Gruppo del Partito Popolare Europeo. 
Il Premio viene attribuito al Presidente Van der Linden con la seguente motivazione: 

Per aver contribuito con la sua azione politica a diffondere i valori del dialogo nell’area del Grande Mediterraneo. Prima come Presidente del Gruppo del Partito Popolare Europeo e poi quale Presidente dell’Assemblea Parlamentare del Consiglio d’Europa ha dato un decisivo impulso alla politica euromediterranea specialmente in difesa dei diritti umani, della democrazia e dell’eguaglianza di genere.
Il Premio Mediterraneo nelle sue varie sezioni (Pace, Cultura, Istituzioni, Diplomazia, Informazione, Arte e Creatività, Cinema, Scienze e Ricerca, Architettura, Letteratura e Dialogo tra le Culture) è stato istituito dalla Fondazione Mediterraneo nel 1997. 

Da allora ogni anno il Premio viene assegnato a personalità del mondo politico, culturale e artistico che hanno contribuito, con la loro azione, a ridurre le tensioni e ad avviare un processo di valorizzazione delle differenze culturali e dei valori condivisi nell'area del Grande Mediterraneo. 

Il Premio Mediterraneo Istituzioni è stato già assegnato in passato a note personalità, quali:
Recep Tayyip Erdogan, Primo Ministro della Repubblica di Turchia, Gianni Letta, Sottosegretario di stato alla Presidenza del Consiglio dei Ministri Italiano, Pat Cox e Abdelawhad Radi, co-presidenti dell'Assemblea Parlamentare Euro-Mediterranea, Antonio Bassolino, Presidente della Regione Campania. 
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