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COMUNICATO STAMPA
14 marzo 2008
FONDAZIONE MEDITERRANEO: 

PREMIO A SARKOZY PER L’UNIONE MEDITERRANEA

La Fondazione Mediterraneo annuncia l’assegnazione al Presidente della Repubblica francese Nicolas Sarkozy del "Premio Mediterraneo Istituzioni 2008". La notizia giunge in concomitanza del progetto di Unione per il Mediterraneo (Upm) che sarà discusso nel summit di oggi a Bruxelles dai Capi di Stato e di Governo della Ue.
"La Fondazione Mediterraneo, che opera da quindici anni per il dialogo, in quanto Capofila della Fondazione Euromediterranea Anna Lindh e Istituzione con Statuto partecipativo al Consiglio d'Europa per l'interazione sociale e culturale nell'ambito euromediterraneo – sottolinea il presidente Capasso – riconosce al Presidente Sarkozy il merito di aver intrapreso un progetto politico fondato su azioni concrete per l’interazione culturale, politica e sociale della Regione”.

Nelle motivazioni del Premio si legge: “Per il suo progetto di Unione per il Mediterraneo: un’azione politica capace di trasformare in maniera radicale i rapporti intermediterranei”.
Il Presidente Sarkozy ha accettato con entusiasmo il riconoscimento attribuitogli e, come da regolamento e consuetudine, verrà a Napoli a ritirare il Premio in occasione di una giornata di studio-riflessione sull’area euromediterranea.
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