La Fondazione Onlus ”IL MANDIR DELLA PACE: IL TEMPIO DELL’UNO”

promuove il meeting

”L'ORIENTE INCONTRA L'OCCIDENTE nell’area del sentiero francescano per una nuova civiltà di Pace”

Assisi- Centro Congressi Castello di Torchiagina 5-7 settembre 2008

PROGRAMMA DI MASSIMA

          Venerdi 5 sett. Ore 9.00-Allestimento degli stands e mostre espositive

Ore 12.00-Raduno dei partecipanti e registrazione convegno

Ore 15.00-Cerimonia di apertura con Cerchio di meditazione collettiva per la  Pace nel mondo guidato da Elisabetta Liguori al suono del gong 

Recita del Cantico delle Creature di S. Francesco con la fiaccola dell'Amore Universale a cura dell'attrice Katia Nani 

Mantra e preghiere di tutte le religioni con  strumentazione  musicale (tambura - gong - dijeridoo - tamburi -tabla)-Il suono è la vera essenza della creazione. Tutto ciò che è stato creato è pura energia vibrante a differenti frequenze ed il suono è la frequenza primordiale.

Eventi di luce, musica e immagine- “Terra e cielo” un musicante di arpa ed il suo angelo danzatore(Gian Mario Conti e A Maria Muccilli)

Arte/Spiritualità

Inaugurazione rassegna di arti visive (pittura, scultura, fotografia) 

Arte cosmica  e  scenografia:  Antonio Barrella

Architettura esoterica- geometria sacra " Il messaggio dell’universo vivente  nella pittura multidimensionale" 

 Raffaella Concione- Umberto Pettinicchio-Adriano Maraldi

Mostra fotografica del Tibet(Galleria Art Decor Siani)

Mostra ”Mediterraneo: terre e popoli” promossa da APAI – Associazione per la promozione delle arti in Italia - presentata dal critico d'arte Fattino Tedeschi 

 Ore 15.30 - Presentazione Convegno e le sue finalità

Gabriella Lavorgna (Organizzatrice, Presidente del .Mandir della Pace)

Gian Mario Gubbiotti (Presidente Ass.ne Assisi for Peace TV )

Sezione Spiritualità e benessere

1°Tavola rotonda:“Unità e connessione spirito- corpo-mente”

condotta da  Elisabetta Liguori

Proiezione del documentario: “il cervello globale” di Peter Russell (35min)

Ore 16.10-Prof .Mario Arizzi (biologo - docente di Fisiopatologia medica Università ”La Sapienza”  Roma): “

“Il genoma umano nella dimensione spirituale”

Ore 16.25-Dr. Giorgio Vitali (chimico-Presidente: Federazione Nazionale Quadri Informazione Scientifica e Ricerca)”Riflessioni sul mercato della salute”

Ore 16.40-Dr. ssa Paola Avallone:”un percorso consapevole dal corpo all'anima”

Ore 17.00-Dr.ssa Valentina Chiarappa :”Medicina vibrazionale quantica=Armonia tra corpo- mente-spirito”

Ore 17.15-Prof. Ugo D'Abramo (medico spec. Igiene ):”Il miracolo della guarigione fisica,è riconducibile alla guarigione spirituale?

Ore 17.35-Anna Maria Bona (scrittrice)

Ore 17.50-Dott. Ing. Luciano Pederzoli (Responsabile Tecnico del Gruppo di Ricercatori  indipendenti Multispectral Lab®  e la Dott.ssa Florentina Richeldi (Counselor Olistico - Coordinatrice del Gruppo di Ricercatori indipendenti Multispectral Lab ®) : ”Siamo energia(il Corpo di luce-Fotografia dell'aura
Ore 18.15:Pausa 

Ore 18.30-Tavola rotonda:”Eticonomia per una qualità della vita” coordinata dall’ Avv. Vittorio Marinelli (Pres. European Consumers): una visione armonica tra ESSERE e AVERE per ristabilire un sistema mondiale basato sulla dignità dell'Essere umano.

Interventi: Avv. Amerigo Festa (Pres.United Beings Project):”Formazione ed educazione ai valori umani per la rifondazione dell'economia". Prof. Nino Galloni (economista) -”il grande mutuo:le ragioni profonde della crisi finanziaria “ - Prof. Arnaldo Acquarelli (pres. Fondazione etica ed economia)

Ore 20.00-Pausa cena

Ore 21.15 Incontri di Etnoscienze

Proiezione di un documentario presentato dalla Curriculum Film di Stefano Torrese e Diego Antolini

Segue tavola rotonda “Culture a Confronto:Tra Oriente e Occidente la spiritualità  Maya ,Egizia -Celtica nella scienza dell'Uno”

relatori:Diego Antolini(ricercatore -thexplan.net )”La natura quale mediatore tra la coscienza cosmica e l'uomo” - Fiorella Capuano(Rappresentante P.A.N-Giardino di Pace) ”Il calendario Maya delle tredici lune” 

Sabato 6 sett. ore 10.00

“Sacralità della terra e della natura: “

Ore 9.30-Tavola rotonda“Minaccia planetaria di inquinamento delle risorse di prima necessità per la sopravvivenza della specie terrestri”

-Introduzione e Coordinamento: Dr. Ciro Aurigemma(psicologo- rapp. Avi Lazio)

Interventi : Dr. Sergio Bovini Revoyera(Rapp. Lega anticaccia)-”La vita sulla terra e le dimensioni materiali e spirituali dei suoi ospiti”-Commento del prof. Carlo Consiglio(biologo-docente di zoologia) Prof. Bruno Fedi(medico chirurgo-docente universitario) - Dr. Attilio Spiezia(Biologo-ricercatore olistico):”il cibo biologico ,strumento prezioso nell'alimentazione della nuova era “

Ore 11.00  Gian Marco Bragadin(Dir.Ed.ni Melkisedek) :”Cataclismi e sconvolgimenti naturali o l'alba di una nuova umanità? 

Ore 11.15 pausa caffè

Ore 11.30 Comunicazione/Scuole di Educazione alla Pace

Tavola rotonda: “ La prevenzione dalle dipendenze” presentata da  G. Mario Gubbiotti (Pres. Assisi for peace tv)

moderatrice Prof.ssa Margherita Rossi Cittadini ex IRRE: introduzione al tema con la poesia

Interventi: Prof. Aldo Stella ( Doc. Univ.Stranieri di PG e Urbino) Dr. Gabriele Goretti(dir.scolastico) :” L’attenzione al rispetto del se come valore di una sana alfabetizzazione culturale”

Dibattito e conclusioni
ore 12.20- “I corsi di formazione e la cultura della pace nelle scuole e nel mondo del lavoro” condotta da Serenella Ballore(imprenditrice olistica)

Interventi di: Dr. Luciano Proietti(medico pediatra)”L'educazione del bambino nel rapporto uomo-natura -ambiente”, Dr. Massimo Marinelli (psicoterapeuta), Dr. Giorgio Sassayannis(medico omeopata) “I valori umani nell'insegnamento scolastico “

Ore 13.30 pausa pranzo 
Ore 15.30 Sezione Scienza/evoluzione della coscienza

Tavola rotonda: “L’evoluzione psichica e spirituale della coscienza umana: il viaggio verso l’illuminazione ”

Introduzione sul tema : Dr. Stefano Momentè(giornalista – Pres. Ass.Vegan”) Moderatore:Dr. Massimo Marinelli (antroposofo-psicoterapeuta steineriano) Interventi : Alessandro Chiaramonti (Istituto Baktivedanta )Centro Studi Bhaktivedanta "BHARATA" india nell'anima-Proiezione di alcuni brani del film "Bharata", un film per comunicare senza parole, e commento di un collaboratore dell'accademia di scienze tradizionali dell'india

Prof. Michele Trimarchi(psicologo, pres. dell ISN, INTERNATIONAL SOCIETY OF NEUROPSYCHOPHYSIOLOGY) “Dal Dna il Cervello, dal Cervello la Coscienza”

Dr. Simone Sutra(psicologo-autore del libro “Oltre il segno dei giusti):”L'evoluzione è la legge della vita, il numero quella dell'universo e l'Unità la legge di Dio(Pitagora)”

Ore 17.30 Tavola rotonda: “La ri-unione tra Scienza e Spiritualità tra Oriente/Occidente Coordinamento a cura della Dr.ssa Luciana Simoni  (Ist.Naz. Fisica Nucleare e C.E.R.N )”
Interventi : Prof.ssa Anna Manfredi (psicosintetista): "Una sintesi armonica tra macrocosmo e microcosmo: scienza, miti e simboli delle stelle dell'Acquario nelle varie culture per una nuova etica interpersonale ed ambientale."


Prof. Anna Ferrer Inareta (scrittrice):”Relacion entre la teoria cuantica y la de la relatividad general" (Relatività:lo spirituale nella scienza)

 Prof. Vittorio Marchi: (fisico –docente universitario) “Il risveglio della consapevolezza:Tutto è Uno

Ore 20.00-Pausa cena


Ore 21.00-  Artisti per la Pace da Oriente a Occidente

 ”Omaggio a Francesco dell’Amore Universale” in musica , poesia e danza
Coro della Fratellanza Mondiale di Ananda eseguirà brani corali composti da Swami Kriyananda , in particolare canti basati sulle poesie e gli scritti di san Francesco
"Alchimia dei suoni con strumenti orientali”
Gianni Ricchizzi(musica indiana con il Sitar)- Oscar Bonelli(musica tibetana con strumenti orientali ) -Francesca Fonte(danza spirituale araba )

Musica e poesia di pace interpretata dagli artisti 

Giuseppe Tattoli(duo Conoglobalis)con i brani: “Il Cecchino, Nessuno e Siamo solo Uno” 
Marcella Croce De Grandis- Sara Pastore- 
domenica 8 sett

Tavola rotonda: ”Il sentiero unico delle religioni:Il dialogo della Pace tra fedi e culture” Forum tra differenti fedi e culture sul tema del perdono e della tolleranza

Interventi : Narya  Tosetto(Comunità di Ananda):” Padre Ernesto Piacentini (Francescano Ordine Frati Minori Conventuali): Padre Anthony Elenjimittam (domenicano-discepolo di Gandhi): " Teresa Miriam Campi(Rapp.Soka Gakkai)”La pace é un arte, didattica della pace e prassi della non violenza “Abdel Atif (Imam Perugia) Gianni Cecere (esperto discipline vediche ) :”Il perdono secondo l'insegnamento del maestro spirituale indiano  Sai Baba” Prof. Arie’ Ben Nun (israeliano-Prof. ghimatria e cabala) Avv. Maria Grazia Lopardi (Pres. Ass.ne Panta Rei):”Il Perdono e Celestino v”

Ore 12.30:Cerimonia di premiazione ”Mandir della Pace”con la consegna ai premiati di una prestigiosa scultura  dell'artista Franco Gabriele con la partecipazione dell’attore Pippo Franco ed autorità.

Ore 13.30 Pausa pranzo

Ore 15.30- Assisi Eremo delle Carceri

Preghiere di Pace e testimonianze di rappresentanti di differenti religioni e Movimenti spirituali

 con l’accensione della  Fiaccola dell’Amore Universale(autore Franco Gabriele)

Coro degli Ananda Singers

Ore 17.00: Valfabbrica(sentiero francescano ) -Chiesa di San Sebastiano 

NB: La partecipazione ai lavori della conferenza è gratuita.

All'atto della registrazione al convegno, a titolo di contributo spese organizzative, è gradita una donazione(offerta libera) alla Fondazione Onlus “Mandir della pace”.

La manifestazione sarà teleripresa dalla CURRICULUM FILMS di Stefano Torrese e Diego Antolini, società operativa nel campo dell’Audiovisivo e della Comunicazione. Coloro che desiderano acquistare il DVD relativo si prega di inviare email di prenotazione alla segreteria del Comitato Operativo del Mandir :shantij@live.it

