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COMUNICATO STAMPA



Il 12 giugno, alle ore 15.15, nella Sala Vesuvio della sede centrale di Napoli della Fondazione Mediterraneo (Via Depretis, 130 angolo Piazza Municipio), sarà consegnato a Aníbal Cavaco Silva, Presidente della Repubblica del Portogallo, il “PREMIO MEDITERRANEO ISTITUZIONI 2009”. 

La Giuria del Premio ha assegnato, all’unanimità, il riconoscimento al Presidente Cavaco Silva il quale, nell’ambito della grande tradizione del suo Paese, si è sempre adoperato attivamente per il rafforzamento della solidarietà e per una fattiva cooperazione tra tutti gli Stati del Mediterraneo, al fine di perseguire lo sviluppo e promuovere la pace nella Regione. 

Da oltre dieci anni il Premio Mediterraneo viene assegnato a personalità del mondo politico, culturale, scientifico e sociale che si sono distinti per la loro azione a favore dei Paesi euro-mediterranei. Tra questi: Re Hussein di Giordania, Re Juan Carlos I di Spagna, Re Hassan II del Marocco, Leah Rabin, Suzanne Mubarak, il Cardinale Roger Etchegaray, i cantanti Noa, Nabil e Moni Ovadia, il Premio Nobel Naguib Mahfouz, il Presidente della Ex Repubblica Iugoslava di Macedonia Gligorov, il Primo Ministro Turco Erdogan, il Ministro degli Esteri della Spagna Moratinos, il Premio Nobel Shirin Ebadi,  il Ministro degli Esteri della Repubblica d’Algeria Mohamed Bedjaoui, lo scrittore egiziano ‘Ala Al-Aswani, la Regina Rania di Giordania, il Presidente della Repubblica Francese Sarkozy.


Il Premio Mediterraneo è assegnato ogni anno dalla Fondazione Mediterraneo con l’Accademia del Mediterraneo – Maison de la Méditerranée, una rete costituita da oltre 500 organismi di alta cultura che ha sedi nei Paesi euro-mediterranei e sede centrale a Napoli. Il Premio Mediterraneo è considerato da autorevoli opinionisti come il “Nobel del Mediterraneo”. La stessa Unione Europea, riconoscendone il valore ed il prestigio, ha deciso di associare la Fondazione Euro-mediterranea per il Dialogo tra le Culture “Anna Lindh” a tale iniziativa creando, nel 2005, congiuntamente con la Fondazione Mediterraneo, la sezione “Dialogo tra le Culture”.

Per ulteriori informazioni: www.euromedi.org e www.euromedalex.org
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