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INCONTRO A NAPOLI
con l’AMBASCIATORE della SERBIA
Sanda Raskovic - Ivic
“Conosciamo la Serbia per investire nel Paese”
Napoli 18-09-2009 - Si terrà a Napoli, lunedì 21 settembre, alle ore 10:30, presso la Maison de la Méditerranée (Via Depretis 130), l’incontro pubblico che avrà come Guest Speaker SE l’Ambasciatore della SERBIA, Sanda Raskovic - Ivic, che farà una presentazione del proprio Paese alle istituzioni locali, al corpo consolare, alla comunità d’affari, alla stampa.

L’incontro, che è stato organizzato in collaborazione con la Regione Campania - Ufficio del Consigliere Diplomatico e la Fondazione Mediterraneo, sarà introdotto dal Responsabile di AmCham Campania, Nello Tuorto e si concluderà con l’intervento di SE l’Ambasciatore della Serbia, il quale presenterà il Paese situato nella regione dei Balcani, nel sud-est d'Europa. La Serbia, dopo il coinvolgimento nelle vicende belliche dei anni ’90 e durante la guerra dell’Ex Jugoslavia, ha attraversato un lungo periodo di isolamento e di sanzioni economiche, ha subito un marcato danneggiamento della crescita economica e della reputazione internazionale. Dal 2000, dopo la caduta del governo di Milošević, la Serbia ha iniziato un velocissimo cammino verso la ricostruzione politico-economica. Oggi, con un governo democratico in fase di preadesione all’Unione Europea, con una crescita della produzione industriale, degli investimenti esteri, diminuzione della disoccupazione e dell’inflazione, la Serbia rappresenta una notevole potenzialità per gli scambi economico-commerciali. 
La Signora Sanda Raskovic – Ivic sarà in visita a Napoli già dalla mattina di sabato 19, dove in Cattedrale assisterà alla cerimonia religiosa del prodigio di San Gennaro e per l’occasione, incontrerà SE il Cardinale di Napoli, Crescenzio Sepe ed il Sindaco di Napoli, Rosa Russo Iervolino; mentre domenica 20 l’Ambasciatore serbo sarà ospite del Sindaco di Pompei, Claudio D’Alessio, per recarsi in visita agli Scavi Archeologici ed al Santuario della SS MM del Rosario. Anche per lunedì 21 sono previsti altri incontri istituzionali: SE l’Ambasciatore Sanda Raskovic - Ivic incontrerà dapprima il Presidente della Provincia di Napoli, Luigi Cesaro e poi il Presidente della Regione Campania, Antonio Bassolino. La Signora Raskovic – Ivic, oltre ad essere Ambasciatore di Serbia a Roma, ricopre anche la carica di Vicepresidente del Partito Democratico serbo (DSS) e di Presidente della Commissione per le Questioni Sociali, Lavoro ed Occupazione. Dal febbraio del 2001 al febbraio del 2003 è stata Commissario per i profughi della Repubblica di Serbia; è stata deputato del Parlamento dell'Unione Serbia e Montenegro e membro della Commissione per le eurointegrazioni del Parlamento nazionale, nonché membro dell'Assemblea Parlamentare dell'Iniziativa Centro Europea.
All’incontro pubblico del 21 settembre sono stati invitati i Soci campani dell’AmCham e le più significative personalità dell’imprenditoria partenopea e regionale.
AmCham: affiliata alla Chamber of Commerce of the United States of America, un network di 100 camere di commercio americane in 91 paesi con oltre 3 milioni di aziende associate, la American Chamber of Commerce in Italy nasce nel 1915. Le relazioni istituzionali e di business sviluppate nel corso di oltre 90 anni di attività fra Italia e USA sono un valore messo a disposizione dei soci, così come i contatti governativi a livello locale e federale su entrambi i lati dell’Atlantico. Networking, lobbying e supporto al business sono le tre aree d’attività prioritarie della Camera di Commercio Americana. Presidente di AmCham Italy è Umberto Paolucci, già Presidente di Microsoft Italia.
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