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Procès verbal de la réunion du conseil d’administration 
Barcelone, 30 jan. 2010
Sur convocation du président, le Conseil d’Administration de la Plateforme Euromed s’est réuni le 30 janvier 2010 à Barcelone (Espagne).  

La séance est ouverte le samedi 30 jan. à 9h00.

Présents

Mokhtar Trifi

Kamel Jendoubi
Barbara Tomassini

Gerarda Ventura

Georges Abi Saleh

Abdelmaksoud Rachdi

Youssef Habash

Radhia Ben Haj Zekri
Roland Biache

Arcidiacono Caterina

Abdelhamid Beyuki

Sophie Dimitroulias

Kinda Mohamadieh
Magdy Abdel-Hamid Belal

Invité

Yacine Saadi

Le quorum étant atteint, la séance est ouverte par Abdelmaksoud Rachdi qui remercie l’IEMed pour son soutien et appui logistique et financier pour la tenue de cette réunion. Il introduit par la suite la proposition d’ordre du jour : 

9h00
Ouverture des travaux

I. Adoption de la proposition d’ordre du jour 

II. Amendement PV CA 

· 10 et 11 octobre 2009 à Casablanca

· 18 décembre 2009 à Istanbul

· 20 décembre 2009 à Istanbul 

III. Evaluation Assemblée générale 2009 – Amendement PV

IV. Situation financière 
10h30 
Pause café

V. Discussion du Plan d’action 2010/2011

· 
Stratégie 

· Groupes de travail 


· Activités 2010

· FC 2010

· Séminaire Femme 2010

· 
Réunion avec les ambassadeurs (IEMED)

· Autres
VI. Divers
· Relation avec Anna Lindh

14h00
Fin des travaux 

L’ordre du jour est adopté à l’unanimité.

Les PV des réunions du conseil d’administration des : 
· 10 et 11 octobre 2009 à Casablanca

· 18 décembre 2009 à Istanbul

· 20 décembre 2009 à Istanbul 

Sont adoptés à l’unanimité. 

I. Evaluation Assemblée générale 2009 – Amendement PV
Le procès verbal de la 3éme assemblée générale de la Plateforme Euromed à Istanbul est acté. 

Il est procédé dès lors à un tour de table pour évaluer les conditions de la tenue de la 3éme assemblée générale à Istanbul et sur les enseignements à tirer des débats pour l’avenir. 

Les points suivants ont été soulevés : 
· Les aspects organisationnels et les conditions de travail - y compris le séminaire consacré à la liberté d’expression et de création qui l’a précédé - ont été salués à l’unanimité ; 

· L’ag d’Istanbul est une ag de transition/d’étape au regard des cinq années d’existence de la PF Euromed ; 

· Le bilan du mandat de deux ans du conseil d’administration sortant est à mettre au crédit des instances élues de la Plateforme. La Plateforme Euromed a recouvert sa crédibilité politique et renouer le dialogue avec les partenaires institutionnels malgré les conditions et le contexte dans lesquels l’ag de Madrid a été tenue en 2007 et les réserves émises à ce moment là quant à la poursuite de ses activités ;

Cependant et malgré ces acquis, il a été rappelé la fragilité financière de la PF et le chemin encore à parcourir pour répondre aux desseins de la Plateforme Euromed et aux attentes de ses membres au Nord comme au Sud de la Méditerranée comme souligné lors de l’assemblée générale. 

Cinq volets autour desquels des efforts doivent être déployés ont émergé de cette discussion : 

1. Capacity building / développement interne (structuration des réseaux thématiques, ouverture, réorganisation et renforcement des réseaux locaux et nationaux y compris à travers l’inclusion en leur sein des organisations individuelles membres de la Plateforme Euromed…) ;
2. La stratégie de communication interne (coordination entre les membres, y compris les organisations individuelles) et externe (site internet, dossier de présentation) ;
3. La stratégie financière et diversification des sources de financement ;
4. La stratégie et le rôle politiques de la Plateforme Euromed ;
5. Les critères d’évaluation de l’action et de l’impact politiques de la PF. 
Dans un autre registre, le conseil d’administration donne mandat à Michel Tubiana, Mokhtar Trifi et Georges Abi Saleh pour faire une proposition de règlement interne. Ceci afin de donner un cadre au fonctionnement interne des instances élues notamment pour ce qui concerne les attributions et responsabilités de chacun des membres du Bureau exécutif. En somme, qui fait quoi ? 

II. Situation financière 
Le trésorier expose la situation financière de la Plateforme Euromed, rappelle l’état des dettes inscrites dans les comptes de la Plateforme Euromed clos au 31 décembre 2008 et celles inhérentes au fonctionnement 2009 et non encore acquittées à la date d’aujourd’hui. 
Il rappelle également le statu quo du dossier financier 2008 avec le MAEE France pour un montant de 59 163 €. 

Il informe le conseil d’administration des avancées du compte rendu financier relatif à la subvention de 90 000 € de la Présidence suédoise de l’UE et rend compte de son déplacement du 28 jan. à Bruxelles avec Yacine Saadi pour une réunion de travail avec les représentants de Cecoforma. 

Le trésorier propose au conseil d’administration d’acter sa proposition pour assainir la situation financière de la Plateforme : 
1. Ressaisir le MAEE France et l’interpeler sur le suivi du dossier des deux subventions de 2008
2. Solliciter par un courrier officiel nos divers créanciers membres de la Plateforme de renoncer à leur dette enregistrée dans les comptes de la Plateforme Euromed clos au 31 décembre 2008
3. Dresser une check-list des fondations et autres bailleurs privés et publics 
Le budget prévisionnel 2010 qui est tributaire du financement de la présidence espagnole de l’UE (PEUE) dédié au processus préparatoire et à la mise en place du Forum civil 2010 - ce dossier est toujours en cous de négociation entre la Plateforme et les représentants du gouvernement Espagnol, cf. partie Forum civil 2010- n’ayant pas été présenté. Dés lors, il a été décidé de le soumettre dans les jours qui viennent, et dès confirmation de l’engagement financier de la PEUE, aux membres du conseil d’administration par voie de courriel pour approbation. 
Le conseil d’administration a été informé que la Plateforme Euromed a adressé une demande au service EuropeAid de la Commission Européenne pour lui demander le solde  encore disponible pour les activités de la Plateforme notamment pour les besoins logistiques du prochain Forum Civil 2010 sous PEUE. 
III. Discussion du Plan d’action 2010/2011
IIIa. Stratégie 

La vice-présidente rappelle les éléments du document intitulé « Quelques idées pour lancer un brainstorming préliminaire sur la stratégie à court et moyen terme de la Plateforme » discutés lors de l’ag d’Istanbul et à la suite des conclusions des débats et travaux de cette assemblée. (Cf. partie évaluation assemblée générale.)
Ainsi et pour mettre en œuvre la stratégie 2010, y compris dans le cadre du processus préparatoire au Forum civil 2010, il a été décidé de mettre en place des groupes de travail.   

IIIb. Groupes de travail

Pour les besoins du fonctionnement interne du conseil d’administration et en appui à l’équipe opérationnelle de la Plateforme et de son bureau exécutif des groupes de travail ont été mis en place. Il s’agit de : 

· Groupe Stratégie, composé de 4 membres : Barabara Tomassini -Caterina Arcidiacono – Gérarda Ventura – Kamel Jendoubi
· Groupe Communication, composé de 6 membres : Abdelmaksoud Rachdi – Abdelhamid Beyuki - Barbara Tomassini – Gwendoline Richez (du REF et sur proposition de Roland Biache) – Sophie Dimitroulias – Radhia Ben Haj Zekri

· Groupe Finances, composé de 2 membres : Georges Abi Saleh – Roland Biache
Une mailing list dédiée à chaque groupe susmentionné sera mise en place pour permettre à ses membres d’échanger et de communiquer. 
IIIc. Activités 2010 

En ce qui concerne les activités 2010, le conseil d’administration s’est prononcé sur 3 volets distincts : 

· Le Forum civil 2010 sous présidence espagnole de l’UE ;
· Le séminaire Femmes dont les modalités de son organisation ont été discutées avec la Commission Européenne le dernier trimestre 2009 ;
· La rencontre avec les ambassadeurs Euromed en collaboration avec l’IEMed ;
Le Forum civil 2010 
Le président informe le conseil d’administration des derniers éléments de ce dossier et de sa rencontre du 28 janvier 2010 à Madrid avec les représentants du gouvernement espagnol en présence et avec la collaboration d’Abdelhamid Beyuki, représentant d’Encuentro Civil Euromed (plateforme euromed Espagne) au sein du conseil d’administration de la Plateforme, accompagné de Juan Carmelo et Alfredo Garcia. 

Etant donné que le comité de pilotage
 pour le Forum civil 2010 se réunit en marge des travaux  du conseil d’administration, le compte rendu de ses travaux fait l’objet d’une communication séparée qui sera annexé au présent. 

En tout état de cause, le conseil d’administration a acté la tenue du Forum civil 2010 à Alicante avec le concours d’Encuentro Civil Euromed (plateforme euromed Espagne), le soutien politique et financier de la présidence espagnole de l’UE et l’appui logistique de la Casa Mediterraneo. 

Le président rappelle le conseil d’administration que le volet financier avec le gouvernement espagnol relatif au Forum civil 2010 et au processus préparatoire est toujours en cours de négociation. 

Le président communiquera dès réception la réponse des autorités espagnoles au conseil d’administration.
Le séminaire Femmes
Le président informe le conseil d’administration que le séminaire consacré à la question Femmes sera co-organisé avec le REMDH. Ce séminaire : 

· Fait suite au plan d’action de la conférence ministérielle d’Istanbul en 2006 ;
· Est étroitement lié aux recommandations, notamment le paragraphe J : « D’organiser en 2010 une réunion de suivi de la Conférence ministérielle euro-méditerranéenne de Marrakech, avec une large participation de la société civile dans sa diversité, en particulier les organisations de défense des droits des femmes et les organisations droits humains, pour évaluer les retombées de la Conférence et étudier les moyens de travailler ensemble dans ce cadre, afin de renforcer l’égalité des sexes et les droits des femmes dans la région. Cette réunion permettra de s’assurer que l’égalité des sexes et les droits des femmes seront intégrés au Forum civil 2010… », du séminaire co-organisé par le REMDH et la Plateforme Euromed les 24 et 25 octobre 2009 à Istanbul et à la lumière de la déclaration finale de la conférence ministérielle des 10 et 11 novembre 2009 à Marrakech dans laquelle la PF Euromed était présente ;
Ce séminaire sera consacré a :

· L’évaluation de l’après ministérielle   

·  Recension des différentes initiatives qui œuvrent dans le domaine de défense des droits des femmes et du genre afin de renforcer les liens entre elles et créer des synergies  

·  Préparera le cadre pour la mise en place d’un groupe de suivi 
Le conseil d’administration prend acte que le projet de document de cadrage préparé par le groupe de travail Femmes au sein du conseil d’administration de la Plateforme composé de Caterina, Gérarda, Radhia et Sophie n’a pas été distribué puisqu’ il était en cours d’échange et de validation avec le président. Par conséquent le conseil d’administration n’a pas pu se prononcer sur ce papier. 

En tout état de cause, la Plateforme Euromed devrait voir avec les représentants de la Commission Européenne qui suivent ce dossier de la marge de manœuvre (délai, budget…) dont elle dispose pour l’organiser. 
La rencontre avec les ambassadeurs Euromed
Annoncée lors des travaux de la 3éme assemblée générale de la Plateforme Euromed à Istanbul et dans le cadre de sa stratégie de plaidoyer, la Plateforme Euromed a programmé d’organiser en collaboration avec l’IEMed et grâce à son appui financier une rencontre avec les ambassadeurs Euromed pendant la présidence espagnole de l’UE.  
A ce propos, le Président rend compte au conseil d’administration de sa réunion du 29 janvier 2010 à Barcelone avec les représentants de l’IEMed en présence notamment de son directeur M. Senen Florensa. 

Maria-Angels Roque, représentante de l’IEMed et invitée à la réunion du conseil d’administration a avancé deux dates pour la tenue de cette rencontre à Barcelone, en marge du Sommet des chefs d’Etat et de gouvernement de l’UpM et de la réunion ministérielle prévues les 6 et 7 juin 2010 : 

· Les 2 et 3 juin 2010
ou
· Les 3 et 4 juin 2010
La date définitive sera communiquée par l’IEMed.

Autres 
· Abdehamid Beyuki, représentant d’Encuentro Civil Euromed, annonce au conseil d’administration la programmation d’un Forum civil national en Espagne des 22 au 26 mars 2010 à Alicante. Ses travaux s’articuleront autour de :  
· Renforcement et dynamisation de la société civile espagnole

· Démocratie

· Femmes et migration

· Relations Europe et Euro-méditerranée

· Roland Biache, représentant du réseau Euromed France (REF), propose au conseil d’administration de mettre à disposition de l’équipe opérationnelle de la Plateforme pour une ½ journée par semaine la chargée de mission du REF, Mlle Gwendoline Richez. 
Calendrier d’activité 1er semestre 2010
Voir annexes
IV. Divers

IVa. Relation avec Anna Lindh

La question de la relation de la Plateforme Euromed avec la Fondation Anna Lindh a été amorcée et discutée lors les travaux de la 3éme assemblée générale de la Plateforme à Istanbul et tout particulièrement avec l’annonce de la Fondation Anna Lindh d’organiser un 1er Forum de la société civile consacré au dialogue interculturel Euro-méditerranéen, du 4 au 7 mars 2010 à Barcelone. 

Le président informe en outre le conseil d’administration de la lettre d’invitation reçue de la part de la Fondation Anna Lindh pour prendre part à la séance de clôture du Forum.

S’ensuit un tour de table qui a permis au conseil d’administration de se prononcer sur le positionnement de la Fondation Anna Lindh d’une part, de mettre d’autre part en évidence les enjeux institutionnels et le cadre « inter-gouvernemental » dans lequel agit la Fondation. 
Le conseil d’administration donne alors mandat au président pour : 
· Confirmer sa participation à la fondation Anna Lindh en tant que seul représentant de la PF. 
· Délivrer un message politique clair sur la volonté de la Plateforme Euromed, en tant que représentant à travers les membres qui la composent de la société civile Euromed autonome et indépendante, de collaborer avec la Fondation Anna Lindh dans un cadre prédéfini ;
· Inviter les représentants officiels de la Fondation Anna Lindh à une réunion de travail avec la Plateforme Euromed.   

La séance est levée à 14h00. 

ANNEXE
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� Groupe de coordination et de supervision du FC 2010. Il est composé des membres du conseil d’administration auxquels d’ajoutent : Ghislaine Glasson Deschaumes, Maria-Angels Roque, Suha Bargouthy – Juan Carmelo Garcia – Kamel Jendoubi
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