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Oggetto:

1. Risoluzione del Consiglio Direttivo della FLM per offrire le competenze della propria rete, le strutture e le risorse (umane ed economiche) della Fondazione Laboratorio Mediterraneo (FLM) come strumento chiave per la costituenda Fondazione Euromediterranea per il dialogo tra culture e civilizzazioni (EMF).  

2. 1994-2004: dieci anni di attività della Fondazione Laboratorio Mediterraneo (FLM) al servizio del Partenariato euromediterraneo per la promozione del dialogo tra culture e  civilizzazioni.
1. Sul primo punto in oggetto si espone quanto segue:

1A.

Come ricorderete, il Governo Italiano, attraverso il Ministro per gli Affari Esteri Franco Frattini, ha presentato all’Unione europea la candidatura di Napoli quale città ospitante la sede della futura Fondazione Euromediterranea per il dialogo tra culture e civilizzazioni (EMF). Qualora la scelta dovesse convergere su tale candidatura, la EMF avrebbe la sua sede immediatamente operativa nel prestigioso edificio della Fondazione Laboratorio Mediterraneo con possibilità immediata di utilizzare strutture, servizi e risorse evitando inutili duplicazioni e spreco di tempo e risorse economiche.

1B.

La Fondazione Laboratorio Mediterraneo (FLM) è una rete euromediterranea per il dialogo tra le culture e le società e i suoi obiettivi coincidono con quelli della costituenda Fondazione Euromediterranea per il dialogo tra culture e civilizzazioni (EMF).

Fondata nel 1994, la FLM è una rete di Città, Regioni, Università, Accademie ed Organismi dei Paesi euromediterranei che hanno sottoscritto con essa protocolli d'intesa, fornendole legittimità e rappresentatività.

Durante i suoi dieci anni di attività, la FLM ha collaborato con l’Unione Europea, l’Italia e i Paesi euromediterranei per incrementare il Partenariato euromediterraneo, con particolare attenzione alle azioni concrete per promuovere il dialogo tra culture e civilizzazioni nell’area Euromediterranea. La FLM ha contribuito al Partenariato Euromediterraneo attraverso la qualità delle azioni svolte ed ha ricevuto per questo numerosi riconoscimenti (Parlamento Europeo, Consiglio d’Europa, Nazioni Unite, Assemblea Parlamentare Euromediterranea, ecc. (allegati 2,3,4,5,6).

La Sede centrale della FLM è situata a Napoli ed essa dispone di sedi e bureaux tematici in Italia e nei vari Paesi euromediterranei. (allegato 1).

1C.

La proposta di utilizzare le doti e le risorse della FLM, anche quale possibile sede di coordinamento al servizio della EMF, è stata ufficializzata alla Commissione Europea, oltre che dal Governo Italiano,  da:

a. Regione Campania, con Del. N. 728 del 28.02.2003 (allegato 2).

b. Istituzioni e organismi dei Paesi Euromediterranei rappresentanti oltre 150.000.000 di cittadini (all. 3).

c. Consiglio d’Europa, con lettere del Segretario Generale Walter Schwimmer indirizzate al Presidente Prodi (allegato 4).

d. Parlamento Europeo, in occasione della  cerimonia inaugurale della VI Conferenze euromediterranea di Napoli del 02.12.2004  e con lettera del Presidente del Parlamento europeo Pat Cox (allegato 5).

e. Assemblea parlamentare euromediterranea, con le dichiarazioni ufficiali dei due copresidenti Cox e Radi (allegato 6). In particolare i copresidenti Pat Cox e Abdelwahad Radi, durante l’incontro costitutivo, svoltosi ad Atene il 22 e 23 Marzo 2004, hanno ribadito l’importanza ed il ruolo essenziale della FLM come una istituzione promotrice del dialogo interculturale nell’area euromediterranea. Anche il Presidente del Parlamento egiziano, Fathi Sorour, nuovo eletto presidente dell’Assemblea Parlamentare, nel suo discorso conclusivo, ha espresso apprezzamento per I dieci anni di attività svolta dalla FLM.

1D.

Il Consiglio Direttivo della FLM (che potrebbe ospitare la sede della costituenda EMF) ha deciso, con una delibera datata 10 Aprile 2004, di offrire le seguenti competenze lavorative di rete, le strutture e le risorse (umane ed economiche) che la FLM e’ in grado di mettere immediatamente a disposizione della EMF:

· La Sede Centrale della Fondazione Laboratorio Mediterraneo - Onlus (FLM) che è situata in uno storico e prestigioso edificio nel cuore di Napoli, tra Piazza Municipio e il Porto, ideale per svolgere attività istituzionali, come riconosciuto da valutazione ufficiale della Commissione Europea, incluso l’ultimo Audit del 10 Gennaio 2004 (allegato 7).

La sede dispone di diversi locali e servizi altamente specializzati per ospitare congressi euromediterranei, conventions, mostre temporanee ed eventi. Uno spazio affascinante per la bellezza architettonica, per il suo elevato contenuto tecnologico e per la memoria dei luoghi.

· La FLM dispone di ampi spazi polifunzionali: sale conferenza, aree per stand ed esposizioni, spazi per eventi e spettacoli, aule per corsi di formazione, nonché il cablaggio a fibre ottiche già presente nella città di Napoli, con connessioni telematiche per videoconferenze con i Paesi euromediterranei

· La FLM dispone di risorse umane e professionali altamente qualificate. Queste risorse umane si sono formate durante i dieci anni di lavoro specifico nella promozione del dialogo tra le culture e le civilizzazioni. La loro professionalità, insieme ad una banca dati, unica nel suo genere, permette la realizzazione di importanti eventi, come ad esempio il Forum Civile Euromed di Napoli organizzato in soli dieci giorni, che ha visto la partecipazione di 300 rappresentanti dei Paesi euromediterranei. Questo qualificato patrimonio di risorse umane è stato evidenziato dalla Commissione Europea nel sopra citato Audit del 10 Gennaio 2004.

· La sua struttura garantisce l’immediato coinvolgimento di prestigiose istituzioni euromediterranee. Essa è costituita da Collettività locali, Università, Ong, Associazioni ed Organismi dell’area euromediterranea. La rete e il lavoro di rete è per la Fondazione Laboratorio Mediterraneo sia un obiettivo che un mezzo: è uno strumento che permette l’interazione di diversi enti e organismi che lavorano ad un obiettivo comune e condiviso che consente l’utilizzo sinergico delle diverse competenze e risorse dei differenti istituti; la sua finalità è rendere più potenti ed efficaci conoscenze e strumenti di cui ogni organismo dispone.
Grande spazio è stato dedicato alla costruzione della rete interna. La Fondazione Laboratorio Mediterraneo può contare su oltre cento intenti di collaborazione (agreement), quattro sedi di riferimento euromediterraneo, numerose sedi tematiche e bureaux. Lavorare in rete evidenzia l’importanza di un modello ‘orizzontale’ che si definisce attraverso protocolli di accordo che sanciscono le forme di co-progettualità e corresponsabilità..

· L’alta capacità di gestione amministrativa e di rendicontazione dei fondi patrimoniali,  dei contributi forniti da organismi istituzionali e dei Fondi Europei, riconosciuta dall’Audit dell’Unione Europea del 4 Febbraio 2004. I dieci anni di attività della FLM testimoniano quanto detto, solo per fare un esempio, sempre con riferimento al Forum Civile Euromed di Napoli, la FLM ha garantito risorse per circa 700,000 euro, di cui 300,000 necessari per la partecipazione di un numero maggiore di persone, organizzando un evento di successo anche senza ricevere la parte di contributo stanziato dall’Unione Europea. 

· Una esperienza decennale nel promuovere il dialogo tra società civili, incluso l’organizzazione dei Forum Civili Euromed (Barcellona 1995, Napoli 1997, Napoli 2003). In particolare il recente Forum Civile Euromed di Napoli, nonostante le notevoli difficoltà del momento, ha dimostrato la capacità della FLM a sostenere attraverso la sua provata capacità organizzativa un progetto di interconnessione tra reti rendendone possibile la realizzazione.

· La FLM può garantire un sostanziale contributo alla costituenda Fondazione Euromediterranea attraverso parte delle risorse stanziate dal Parlamento Italiano con legge n. 112/2002 in favore della FLM. Questo contributo, in aggiunta al contributo che sta per essere approvato dal Governo Italiano, può essere valutato tra 300 - 350,000 Euro annuali ponendo l’Italia come il maggior contribuente della Fondazione Euromediterranea.

2.  Sul secondo punto in oggetto si espone quanto segue:

La Fondazione Laboratorio Mediterraneo in 10 anni ha svolto più di 1.000 azioni per implementare, attraverso il dialogo tra culture e civiltà, il terzo “volet” del Processo di Barcellona (www.euromedi.org/ attività e allegato 1).
Molte di queste azioni sono state realizzate grazie  alla lungimirante azione della Commissione Europea, che attraverso l’arcipelago dei programmi comunitari (MEDA, TEMPUS, ecc.) ne ha reso possibile il cofinanziamento.

Di seguito si schematizzano, solo quale esempio, alcune delle recenti principali azioni svolte dalla FLM con il cofinanziamento della Commissione Europea che si distinguono per la qualità dei risultati ottenuti, per l’ineccepibile utilizzazione e rendicontazione dei fondi ricevuti e per la capacità di dare seguito agli impegni assunti senza porre alcun problema anche di fronte a imprevisti ed a ritardi notevoli dei contributi deliberati:

2.1 - II Forum Civil Euromed – Naples 12-14 December 1997
MED/1997/B74100/1B – euros 200.000 (ww.euromedi.org/attività anno per anno/1997)
2.2 - Euro-mediterranean Conference  – Amman 10-11 October 2000
ME RELEX/2000/2098 – euros 200.000 (ww.euromedi.org/attività anno per anno/2000)
2.3 - Project « CINEMAMED » 2000-2004 (Euromed Audiovisuel)
ME 8/B74100/1B 1999/0186-06 – euros 1.160.000 (ww.cinemamed.org)
Per questo Progetto l’Audit di valutazione ha auspicato, dopo averne verificato l’importanza e la compatibilità, l’uso della Sede della FLM di Napoli per ospitare permanentemente istituzioni e programmi della Commissione Europea per il partenariato euromediterraneo (allegato 7/A).

2.4 - Forum Civil Euromed – Naples 28-30 November 2003
MED/2003/073-455 – euros 300.000 (http://forumcivile.euromedi.org)
2.5- Projet « MEDPRIDE » 2002-2005 (Eumedis)
External Aid B7-4100/2000/2165-090 P402 – euros 2.360.000 

(PARTNER euros 115.027,09) - (ww.euromedi.org/attività anno per anno/2003-2004)
Per dettagli sui risultati delle azioni soprariportate vedere allegato 8.

3. Conclusioni

Sulla base di quanto sin qui esposto, e’ nostro convincimento che la scelta finale sulla sede della EMF non potrà e non dovrà prescindere da un doveroso e scrupoloso esame delle diverse candidature proposte al fine di valutare le offerte concrete per un’istituzione che ha un compito importante da assolvere e che dovrà assicurare la massima trasparenza gestionale e dare garanzie ampie in termini di qualità e certezza dei risultati.

Il Consiglio Direttivo della FLM – proprio per agevolare questo processo - formula, con la presente, ufficiale offerta  per ospitare a Napoli la sede di coordinamento della EMF: il valore delle strutture, dei servizi, del contributo e del personale che la FLM rende disponibile (incluso eventualmente la direzione esecutiva che potrebbe essere svolta, grazie alla loro indiscussa esperienza, dal suo presidente Michele Capasso e dal presidente del Comitato Scientifico Predrag Matvejevic’) e’ quantificabile in 2.500.000 euro per i primi 3 anni di attività della EMF.

Si ritiene di assolvere, in questo modo, ad un compito morale indispensabile per rendere immediatamente esecutiva l’azione dell’EMF, evitando il rischio che affondi nei formalismi burocratici  e nella retorica affinché possa meglio evolvere in termini di azioni urgenti per il dialogo e la pace. Non si tratta di  una semplice azione politica, burocratica o finanziaria: e’ una visione di vita per la quale la FLM ha dedicato ogni sforzo e per la quale intende continuare ad agire. 
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