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	Madrid, 16 de diciembre de 2004
2005: Año del Mediterráneo y celebración del  X Aniversario del proceso de Barcelona

Reunión de más de 40 representantes de la sociedad civil euromediterránea en la sede de la Comisión Europea en Madrid.

En una iniciativa conjunta de la Representación en España de la Comisión Europea  y del Ministerio español de Asuntos de Exteriores  se han reunido hoy jueves en la sede de la Comisión en Madrid más de 40 representantes de organizaciones de la sociedad civil que trabajan en el ámbito Euromediterráneo con el fin de fomentar el relanzamiento del proceso de Barcelona y preparar su X aniversario. En la reciente reunión interministerial euromediterránea se decidió proponer al Consejo Europeo que se celebra hoy y mañana en Bruselas declarar  “2005 Año del Mediterráneo”.
El director de la Representación en España de la Comisión Europea, José Luis González Vallvé, ha dado la bienvenida a todos los participantes y ha ofrecido esta sede para la celebración de cuantas acciones sean útiles para el debate y la mayor visibilidad de los objetivos del Diálogo Euromediterráneo.  Para ello se está preparando un seminario internacional sobre la Cooperación entre Europa y el Mediterráneo que se celebrará durante el primer semestre de 2005.

En la reunión han intervenido, entre otros,  el Ministerio de Asuntos Exteriores con el embajador español en Misión Especial para los Asuntos del Mediterráneo, Juan Prat;  el coordinador para el Mediterráneo de la Comisión Europea, Rafael Dochao;  el embajador luxemburgués, Jean Faltz; el representante del Foreing Office, James Downer; la directora de Relaciones Internacionales del Consejo Económico y Social, Carmen Aguilera; el embajador Raimundo Bassols, director del Foro de Formentor; así como numerosos representantes de diversas fundaciones y asociaciones españolas e internacionales relacionadas con el Diálogo Mediterráneo.

El embajador español para asuntos del Mediterráneo, Juan Prat, ha recalcado la necesidad de trabajar en abierto con la sociedad civil y no sólo en instancias políticas y oficiales, así como de dar una solución al déficit de visibilidad ciudadana que ha tenido el proceso. Desde el inicio, ha habido una mejora de confianza entre los gobernantes pero no así entre las poblaciones, sobre todo, a partir del 11 de Marzo 2004.

El coordinador para el Mediterráneo de la Comisión Europea, Rafael Dochao, ha recalcado que el proceso de Barcelona está vivo y no va a ser enterrado por la nueva política de vecindad de la UE.

En el próximo año se celebrarán múltiples actos para conmemorar el X aniversario de la Declaración de Barcelona, entre ellos un acto de especial solemnidad en Barcelona. 

En anexo: fotografías del acto
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