DIDO- Dialogo tra culture

Tunisi a Napoli dal 24 maggio cinque giorni di cinema, dibattiti, incontri: il 22 la presentazione

Sarà presentata giovedì 22 maggio nella Sala Giunta del Comune di Napoli nell’occasione della presentazione del rapporto dell’Osservatorio Euromediterraneo e del Mar Nero, presieduto da Lello Porta, “Tunisi a Napoli” la prima rassegna ad ingresso gratuito di cinema Tunisino a Napoli che prenderà il via sabato 24 maggio nel Cinema Astra (via Mezzocannone 109). La rassegna organizzata dall’Associazione culturale Dido -  Dialogo tra culture, presieduta da Lucia Valenzi, con la collaborazione del Comune di Napoli e dell’Osservatorio Euromediterraneo e del Mar Nero, dell’Ambasciata Tunisina in Italia e della Gioventù Federalista Europea vedrà per cinque giorni la proiezione di film e documentari tra i più significativi della cinematografia tunisina. 

La rassegna, a cura di Gina Annunziata e Domenico Spinosa, parte con la proiezione, alla presenza del regista, di Making of  (2006) di Nouri Bouzid, film sulla questione del terrorismo islamico, vincitore dell’ultima edizione del Taormina Film Festival. Seguirà incontro con il regista con la partecipazione di Mohamed Challouf, Hichem Ben Hammar, Pasquale Ciriello, Lello Porta, Vincenzo Siniscalchi.

La rassegna prosegue con film di Moufida Tlatli, Ferid Boughedir, Mahmoud Ben Mahomoud, Mohamed Challouf, Hichem Ben Ammar. Chiudono la rassegna il documentario Italiani dell’altra Riva (1992) e il film Gioiello di Famiglia (1991) sulla presenza  italiana in Tunisia.

Durante la rassegna incontreranno il pubblico i registi Hichem Ben Ammar, Mahmoud Ben Mahmoud, Mohamed Challouf, Ferid Boughedir.

Per informazioni: Associazione Culturale Dido 0815694740

info@associazionedido.org
Programma completo su

www.associazionedido.org

