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50 Intercultura

Incontri che cambiano il mondo. Dal 1955




	Comunicato stampa





Napoli capitale dell’interculturalità

Grazie all’evento organizzato da Intercultura:  

Dialoghi Mediterranei
la città si unisce a Barcellona 

nell’ambito del Decennale del partnerariato euro-mediterraneo .
E’ un grande evento quello che il 26, 27 e 28 novembre abbraccerà la città di Napoli. Un evento che ascrivendosi nel “Decennale del partnerariato euro-mediterraneo”  e grazie agli ospiti internazionali che parteciperanno alla tavola rotonda e a Carlo Faiello e Eugenio Bennato, sempre più cittadini del mondo, sfonda i confini locali per abbracciare i valori d’ internazionalità e dialogo tra le culture di cui, da sempre, Intercultura  è portatrice. 

Cinquant’anni in cui Intercultura ha lavorato e si è impegnata per promuovere un grande progetto e dare la possibilità a chiunque, anche a chi ha meno possibilità, di contribuire alla realizzazione di questo progetto. 

Intercultura, infatti, lavora da sempre con l’obiettivo di diffondere l’importanza del dialogo fra i popoli per un futuro di pace e lo fa inviando all’estero giovani studenti italiani e ospitando presso famiglie italiane giovani stranieri provenienti da tutto il mondo. 

Sono circa 1000 gli italiani partiti ad agosto per un’esperienza di vita in uno dei 50 paesi circa con cui l’Associazione ha attivi i programmi di scambio. Circa 400 sono invece gli studenti provenienti da Cina, Australia, piuttosto che Argentina e da molti altri paesi ancora, che, ospiti di famiglie italiane che li hanno accolti come veri e propri figli, frequentano le nostre scuole e si sono perfettamente inseriti in quella che è la nostra vita di tutti i giorni. 

A Napoli sono 31 i ragazzi partiti quest’anno, mentre sono 7 i ragazzi provenienti da Germania, Turchia, Usa, Cina, Francia, Portogallo e Belgio ospiti nel territorio partenopeo. In arrivo a breve invece arriveranno due ragazzi dall’Australia per un bimestre.  

Chi fosse ancora interessato a partecipare ad uno dei programmi dell’Associazione può trovare maggior informazioni sul sito www.intercultura.it 

Le celebrazioni del Cinquantenario di Intercultura si svolgono sotto l'Alto Patronato del  Presidente della Repubblica, con il patrocinio del Ministero degli Affari Esteri, cui si uniscono per la speciale occasione anche il patrocinio della Commissione europea, della Provincia di Napoli, del Comune di Napoli, della Regione Campania e della Fondazione Mediterraneo - Maison de la Mediterranèe

Partner dell’intero evento è TIM Telecom Italia
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