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COMUNICATO STAMPA

Conferito a SHIRIN EBADI il PREMIO MEDITERRANEO di PACE

Lunedì  5 marzo 2007, alle ore 17.30, presso la Sala Vesuvio della Maison de la Méditerranée in Napoli alla Via Depretis, 130, si svolgerà la cerimonia di attribuzione del “Premio Mediterraneo di Pace” conferito a SHIRIN EBADI, Premio Nobel e tra i principali attori per la costruzione del dialogo nell’area del Grande Mediterraneo.

In questa occasione, Shirin Ebadi terrà una conferenza dal titolo 

“Il ruolo delle donne nel processo democratico dei Paesi islamici”.

Interverranno, tra gli altri: 

Il Presidente della Regione Campania Antonio Bassolino, il Vicepresidente della Regione Campania Antonio Valiante, il Presidente della Fondazione Mediterraneo Michele Capasso, la vicepresidente della Fondazione Mediterraneo Caterina Arcidiacono, l’on. Claudio Azzolini, già vicepresidente del Consiglio d’Europa e membro della Commissione esteri della Camera dei deputati, l’europarlamentare Lilli Gruber, Ambasciatori dei Paesi mediterranei, membri della Fondazione Mediterraneo e personalità del mondo politico, economico e culturale della regione.

Negli indirizzi di saluto del presidente della Fondazione Mediterraneo  Michele Capasso saranno illustrate le motivazioni del Premio, tra le quali il riconoscimento dell’impegno di Shirin Ebadi in favore dei bambini affinché crescano in un universo relazionale, emotivo ed  affettivo dove non vi sia né violenza né sopraffazione. 

“La sua figura di praticante musulmana – si legge nelle motivazioni -  è emblema dell’antica tradizione di accoglienza e rispetto dell’Altro propria della cultura dell’ Islam e contraddice  immagini stereotipate”.  

Tra le attività principali, la Fondazione Mediterraneo promuove e realizza, dal 1997, il “Premio Mediterraneo” articolato in più sezioni. In precedenza questo riconoscimento è stato attribuito a personalità quali Kiro Gligorov, Juan Carlos I di Spagna, Leah Rabin, Hussein di Giordania, Hassan II del Marocco, Recep Tayyp Erdogan, Naguib Mahfouz, Mohamed Bedjaoui, Suzanne Mubarak, Elias Chacour, Amr Mussa, Rania Al-Abdullah di Giordania.

Dopo la conferenza di Shirin Ebadi sarà presentato l’ 

APPELLO PER LA PACE CONTRO LA GUERRA IN MEDIO ORIENTE E IN IRAN, quale risposta  ai “venti di guerra” contro l’Iran che da più parte in questi ultimi giorni  vengono  preannunciati.
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