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COMUNICATO STAMPA

6 settembre 2007

Premio Euro-Med per il Dialogo tra le Culture 2007

Annunciati i vincitori della 2° edizione 

Rodi Kratsa Tsagaropoulou (Primo Vice Presidente del Parlamento Europeo) e Jan Willems (Direttore Artistico del Theater Day Productions) sono i vincitori ex aequo della seconda edizione del Premio Euro-Med per il Dialogo tra le Culture 2007.

Nel 1997 la Fondazione Mediterraneo ha istituito il Premio Mediterraneo (con le sezioni Pace, Cultura, Arte, Diplomazia, Istituzioni, Promozione sociale, Informazione, Letteratura, Cinema, Creatività, Architettura e Delfino d´Argento) che annualmente viene assegnato a personalità del mondo politico, culturale e artistico che hanno contribuito, con la loro azione, a ridurre le tensioni e ad avviare un processo di valorizzazione delle differenze culturali e dei valori condivisi nell´area del Grande Mediterraneo. Oggi questo premio è considerato uno dei più prestigiosi riconoscimenti a livello mondiale.


Nel 2005 la Fondazione Mediterraneo ha poi deciso di lanciare, congiuntamente alla Fondazione Euromediterranea "Anna Lindh" per il dialogo tra le culture - della quale è Capofila della Rete italiana - una sezione speciale del Premio Mediterraneo intitolato Premio Euro-Mediterraneo per il Dialogo tra le Culture. 


Quest anno il premio è stato dedicato al tema "Donne e uomini mano nella mano per l’uguaglianza di genere".  

Tra i numerosi candidati proposti dai Capofila delle 37 Reti Nazionali della Fondazione Anna Lindh sono risultati vincitori ex aequo di questa edizione Rodi Kratsa Tsagaropoulou e Jan Willems, per il loro contributo alla promozione, seppur a livelli differenti, del ruolo della donna nella società contemporanea. 
Jan Willems tramite le sue attività artistiche e Rodi Kratsa a livello istituzionale, incoraggiano l’adozione di politiche che rispettino l’uguaglianza dei generi all’interno del Parlamento Europeo e dell’Assemblea Parlamentare Euro-Mediterranea.

Una “menzione speciale”, quali modelli di buona pratica nella promozione dell’uguaglianza di genere è stata attribuita agli altri 3 finalisti:
· Wassyla Tamzali, scrittrice ed attivista per i diritti delle donne (Algeria); 

· Hanna Herzog, ricercatrice in questioni di uguaglianza di genere, religione e politica e docente di sociologia all’Università di Tel Aviv (Israele); 
· Mahassen El Emam, direttrice e fondatrice del Arab Women Media R&S Center (Giordania).


Il premio sarà consegnato in occasione di una cerimonia ufficiale che vedrà partecipare i premiati a diverse attività organizzate dalla Fondazione Mediterraneo e dalle Reti Nazionali dell’ALF sia in Europa che nei paesi partner mediterranei.
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