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Chaire Averroès

Chaire UNESCO d'Etudes Méditerranéennes
9ème  édition 
«Citoyenneté et Développement des Valeurs de Tolérance»
Année universitaire 2007-2008

La Chaire Averroès (Chaire UNESCO d'Etudes Méditerranéennes), représente le fruit d’une initiative conjointe de l’Université Cadi Ayyad de Marrakech et de la Fondazione Mediterraneo (Italie), désireuses de fonder avec le concours d’autres institutions de la Méditerranée, une Chaire qui puisse coordonner des études touchant la région de la Méditerranée dans différentes disciplines afin de créer un espace physique où les institutions et les organismes de différents pays euro-méditerranéens réalisent des actions de partenariat et d’échanges intellectuels, culturels et scientifiques  pour la consolidation de la paix, des valeurs de tolérance et de l’esprit du dialogue entre les peuples de la région de la Méditerranée.
Lancée en 1999, la Chaire Averroès aborde pour sa 9ème édition au titre de l’année universitaire 2007-2008 un sujet d’actualité : «Citoyenneté et Développement des Valeurs de Tolérance». 
Le choix par l’Université Cadi Ayyad de Marrakech et la Fondazione Mediterraneo de la thématique de cette 9ème édition a été dicté par :

- les recommandations citées dans la lettre royale adressée aux participants au colloque national sur le thème « Ecole et Civisme », organisé par le Conseil Supérieur de l’Enseignement et qui sous-tend la réflexion autour de ce sujet avant de définir le comportement civique dans ses dimensions morale, éducative et sociale. 

- le fait qu’elle soit comprise dans la campagne «1001 actions pour le dialogue », initiée par le réseau de la Fondation Euro-méditerranéenne Anna Lindh.

Cette fondation qui comprend plus de mille organisations de la société civile, a pour principaux objectifs de mobiliser les individus et leurs actions au combat contre toute forme de discrimination et de faire du partage de la diversité dans toutes ses formes, un élément positif de la compréhension mutuelle entre les individus et les groupes humains dans le Bassin Méditerranéen et partout dans le monde.
Programme 2007-2008
Les éminentes personnalités intellectuelles, universitaires et responsables politiques contactées pour animer des conférences au titre de l’année universitaire 2007-2008 sont :
1- Monsieur André Azoulay : Conseiller de Sa Majesté le Roi, Président du conseil d'administration de la Fondation euro-méditerranéenne Anna Lindh pour le dialogue des cultures et Président de l’Association Essaouira Mogador (Maroc), le vendredi 14 mars 2008.
2- M. Thomas R. Kämmerer, Directeur de la Branche balte de la Fondazione Mediterraneo (Estonie), le lundi 05  mai 2008.
3- M. Khalid Naciri : Ministre de la Communication, Porte-parole du Gouvernement (Maroc), le vendredi 11 avril 2008.
4 - Monsieur Rachid Belmokhtar, Président de l'Observatoire de l'Initiative Nationale pour le Développement Humain et Président de l'Université Al Akhawayn (Maroc), Juin 2008. 
Comité d’organisation 

- Mohamed MARZAK : Président de l’Université Cadi Ayyad.
- Mohamed Larbi SIDMOU : Vice-Président Chargé des Affaires Académiques, Culturelles, Sportives et de la Communication.
- Abdeljalil HANNOUCHE : Doyen de la Faculté des Lettres et Sciences Humaines- Marrakech et Président de la Commission des Affaires Culturelles, Sportives et de la Communication issue du Conseil de l’Université.
- Rachid HILAL : Secrétaire Général de l’Université Cadi Ayyad.
- Noureddine BOUTMOUDIT : Division de la Communication de la Présidence de l’Université Cadi Ayyad.
- Siham HDIDOU : Division de la Communication de la Présidence de l’Université Cadi Ayyad.

Conception et Réalisation 

- Jalal MOUTASSADDIQ: Division de la Communication de la Présidence de l’Université         Cadi Ayyad.
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