IX FESTIVAL DEL CINEMA EUROPEO

Lecce dal 15 al 20 aprile 2008
 Cinema Cityplex Santalucia

I Protagonisti del Cinema Europeo: Nikita Michalkov  
I Protagonisti del Cinema Italiano: Michele Placido
CINEMA & REALTA’ E CINEMA & SPORT: DUE NUOVE SEZIONI

Dal 15 al 20 aprile 2008 il Cityplex Santalucia di Lecce ospita la nona edizione del Festival del Cinema Europeo, riconosciuto dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali come manifestazione d’interesse nazionale che si avvale del Patrocinio del Parlamento Europeo, del Comune di Lecce, della Direzione Generale Cinema del MiBAC, della Regione Puglia, della Provincia di Lecce, del Centro Sperimentale di Cinematografia, di S.N.C.C.I., del S.N.G.C.I., della FIPRESCI, dell’Aiace Nazionale, dell’Agenzia per il Patrimonio Culturale Euromediterraneo, della Direzione Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale e dell’Università del Salento.
L’evento è inserito nella campagna “1001 Azioni per il dialogo” promossa dalla Fondazione Euromediterranea “Anna Lindh” per il dialogo fra le culture.

Il Festival, membro dell’Associazione Festival Italiani di Cinema, è ideato e organizzato dall’Associazione Culturale “Art Promotion” con l’obiettivo di porsi come intermediario fra culture, fra differenti linguaggi cinematografici e diventare una potenziale vetrina per i giovani registi e le nuove forme di espressione del cinema europeo che hanno difficoltà di accesso al mercato.

Questo progetto si articola attorno ad una competizione ufficiale di lungometraggi europei in anteprima nazionale e ad alcune sezioni speciali, volte a delineare delle importanti figure della cinematografia italiana ed europea. 

Comitato dei Garanti: Krzysztof Zanussi, Morando Morandini, Emidio Greco, Gianni Volpi, Gianni Massaro. 
Comitato di Consulenza alla Selezione: Massimo Causo (Centro Studi Cinematografici), Cristina Soldano (Direttore Artistico).
I Premi: Ulivo d’Oro e 5.000 Euro al Miglior Film Europeo; Premio Speciale della Giuria; Migliore Cinematografia; Migliore Sceneggiatura; Premio Speciale FIPRESCI; Premio Speciale del Pubblico.

Per il quarto anno il Festival si avvale della collaborazione del Sindacato Nazionale Giornalisti Cinematografici Italiani che assegna il Premio al “Miglior attore/attrice europeo”.
CONCORSO LUNGOMETRAGGI EUROPEI

Dieci film europei in lingua originale presentati in anteprima nazionale. Film d’informazione e di divulgazione, film nei quali si possono cogliere le identità culturali, sociali e territoriali. Il Festival ospiterà i registi ed alcuni attori per promuovere la loro cinematografia e presiedere i forum che seguiranno ciascun film. 

I PROTAGONISTI DEL CINEMA EUROPEO: NIKITA MIKHALKOV
E’ la nona tappa di un percorso iniziato con Krzysztof Zanussi e portato avanti con Carlos Saura, Otar Iosseliani, Jules Dassin, Andrzej Wajda, Edgar Reitz, Andrej Tarkovskij e Theo Anghelopoulos. Si realizzerà una rassegna dei film più rappresentativi del grande regista russo, che presenzierà l’omaggio, e un convegno sulla sua cinematografia realizzato in collaborazione col SNCCI.

CONVEGNO in collaborazione con il S.N.C.C.I.: IL CINEMA DI NIKITA MICHALKOV
Un confronto sull’arte cinematografica del grande regista russo tra importanti esponenti della critica e delle istituzioni cinematografiche nazionali ed europee. Il convegno, organizzato in collaborazione con il Sindacato Nazionale Critici Cinematografici Italiani, sarà moderato dal presidente Bruno Torri.

I PROTAGONISTI DEL CINEMA ITALIANO: MICHELE PLACIDO

Un’indagine cinematografica e umana, realizzata in collaborazione con il Centro Sperimentale di Cinematografia, per conoscere un grande attore del cinema italiano che presenzierà l’omaggio. Come nelle edizioni precedenti per Ugo Tognazzi, Giancarlo Giannini, Fabrizio Bentivoglio, Virna Lisi, Lucia Bosè e Valeria Golino, è in programma una rassegna dei film più importanti della carriera cinematografica in collaborazione con la Cineteca Nazionale, una mostra di fotografie in collaborazione con l’Archivio della Fototeca e la pubblicazione di un libro intervista a cura di Fabrizio Corallo che miri a descrivere l’arte cinematografica ed aspetti della vita privata.

LE GIORNATE DELI ATTORI: I NUOVI VOLTI DEL CINEMA ITALIANO
Incontri, realizzati in collaborazione con l’AIACE Nazionale, durante tutto il Festival con i nuovi protagonisti del cinema italiano. Gli incontri copriranno la quasi totalità delle giornate del Festival e prevedono la partecipazione di alcuni tra i più interessanti attori del nuovo cinema italiano.
PREMIO LUX in collaborazione con il Parlamento Europeo

Il Festival presenterà a Lecce la seconda edizione del Premio LUX, con il quale il Parlamento Europeo premia il cinema europeo con l’obiettivo di avvicinare l'Europa ai suoi cittadini, attraverso il cinema, dando una maggiore visibilità ai film dell'Unione Europea. 

Il premio consiste nella traduzione dei sottotitoli nelle 23 lingue ufficiali dell'Unione europea, per facilitare la circolazione e la conoscenza delle opere europee.
Ci sarà un incontro di presentazione “CINEMA ED EUROPA” che illustrerà le opportunità e le proposte del Parlamento Europeo. 

CINEMA & REALTA’

Lo spettacolo è elemento ineliminabile del processo educativo e ciò che spinge il fruitore delle attività culturali è il bisogno di accrescere il proprio bagaglio di conoscenze.

E’ proprio per questo che il Festival del Cinema Europeo vuole rendersi intermediario di visibilità di temi sociali e culturali di rilievo attraverso il cinema. Proponendo anche quest’anno una occasione di riflessione e di approfondimento su temi sociali, legati ad avvenimenti realmente accaduti.

La sezione articola la sua riflessione su differenti temi, affrontando il problema del lavoro in Italia da differenti punti di vista e mostrandone alcuni rilevanti aspetti attraverso il Cinema con le proiezioni di alcuni lavori dedicati quali:

“Morire di Lavoro” di Daniele Segre, evento organizzato dalla CGIL Puglia in collaborazione con il Festival. Il film, presentato in anteprima alla Camera dei Deputati, è dedicato a tutte le persone che hanno perso la vita nei luoghi di lavoro. In Italia c'è un morto ogni sette ore, solo nel 2007 nelle costruzioni ci sono stati oltre 235 infortuni mortali.

“Trevirgolaottantasette” di Valerio Mastandrea vincitore del Nastro d'Argento come migliore cortometraggio del 2005; il titolo 3,87, come spiega una didascalia, è la media delle persone che ogni giorno perde la vita per incidenti sul lavoro.

Il Festival proporrà a completamento dell’evento una TAVOLA ROTONDA sul tema che si svolgerà sabato 19 aprile.

Ma la sezione darà spazio ad altri due importantissimi avvenimenti del nostro contemporaneo, quale:

- la proiezione in anteprima di “Perotti Point” di Alessandro Piva e Maurizio Sciarra, legata all’abbattimento dell’ecomostro Punta Perotti sul lungomare di Bari, che ha portato in Puglia filmakers di tutta Italia per costruire un documentario collettivo sull’evento. Naturalmente, un dibattito con i registi ed importanti esponenti istituzionali seguirà la proiezione.

- “Zero” - Inchiesta sull'11 Settembre di Giulietto Chiesa, Franco Fracassi e Thomas Torelli,  un’inchiesta giornalistica dedicata alle ipotesi alternative sulla tragedia dell’11 settembre, corredata di  lunghissime ricerche per rintracciare le persone e poi convincerle a parlare. Alla proiezione sarà presente Giulietto Chiesa che incontrerà il pubblico in sala.

- “Angeli distratti” di Gianluca Arcopinto. La vicenda raccontata, basata su episodi veramente accaduti, è intervallata da materiale di repertorio e da interviste a Simona Torretta, ad un reduce americano pentito, ad un medico arabo che prestava servizio nell’ospedale di Fallujah in quei giorni (novembre 2004) e ad una donna irachena a cui la guerra ha ucciso i due figli.

CINEMA & SPORT

Se lo sport moderno vive attraverso i mezzi di comunicazione di massa (carta stampata, radio e televisione), il suo rapporto con il cinema è invece sempre stato più complesso. A volte i film sportivi non hanno avuto grande successo di pubblico e riconoscimenti da parte della critica proprio perché, anziché presentare un’analisi delle problematiche profonde legate al senso e alla cultura dello sport, ci si è limitati ad un mero utilizzo del contesto ambientale. Eppure, Sport e Cinema, elementi fondanti della cultura moderna, concorrono alla formazione degli individui, favorendo conoscenze, esperienze e saperi. In questa sezione si approfondirà la valenza che questo genere filmico potrebbe avere nei nostri giorni, sottolineando l’importanza che lo sport ha sempre avuto nella vita dei giovani, e in questo senso cinema e sport potrebbero costituire insieme un potente mezzo formativo. 

La sezione proporrà la proiezione de “Il Capitano” documentario sulla vita di Giacinto Facchetti diretto dal regista Alberto D'Onofrio. La pellicola, presentata alla 64ª edizione della Mostra del Cinema di Venezia, ripercorre la vita e la carriera di quello che è stato a lungo "Il capitano" per eccellenza, un esempio di correttezza e sportività. All’evento saranno presenti il regista, il figlio Gianfelice Facchetti ed una folta delegazione degli Inter Club pugliesi.

Nella stessa sezione, il Festival propone il diario de “Il Piede di Dio”: 
testimonianze, immagini e anticipazioni dal set del film di Luigi Sardiello, interamente girato nel Salento.
Intervengono il regista Luigi Sardiello e gli attori Emilio Solfrizzi, Antonio Stornatolo ed Antonio Catania.
PUGLIA SHOW – cortometraggi di giovani registi pugliesi.

Non si tratta solamente di opere realizzate nella nostra regione, ma di lavori fatti da giovani autori e tecnici pugliesi che si sono resi fautori di cinema locale e, prima di tutto, forieri di cinema italiano. La serata presenterà al pubblico le tracce che la produzione dei nostri piccoli film lascia nei festival di tutto lo stivale, attraverso la selezione di alcune tra le opere ritenute più riuscite e più rappresentative del panorama degli autori e degli splendidi ambienti della regione.

OMAGGIO AL CENTRO SPERIMENTALE DI CINEMATOGRAFIA

Una sezione-vetrina per promuovere alcune attività della Fondazione, con la presentazione di una pellicola restaurata, in collaborazione con la Cineteca Nazionale e la presentazione dei Film di Diploma degli allievi della Scuola Nazionale di Cinema.

SHORT MATTERS

Un’iniziativa di UIP ed European Film Academy in collaborazione con 12 festival di tutta Europa dove viene presentato un Prix UIP con un premio di € 2,000 e la nomination nella categoria cortometraggi dei European Film Awards.
MOSTRA FOTOGRAFICA: “LA COLLEZIONISTA. CAROLE BELLAÏCHE, FOTOGRAFA AI CAHIERS DU CINÉMA”

Il Festival, in collaborazione con il Museo del Cinema di Torino, ospita presso l’ex-convento dei Teatini le immagini della fotografa francese Carole Bellaïche, presente a Lecce, il cui obiettivo ha catturato tanti personaggi del cinema. Dive famose come Beatrice Dalle, Charlotte Rampling, Isabelle Huppert accanto ad attrici e attori meno noti o emergenti come Isabelle Carré, Julie Depardieu, Romain Duris. Ritratti d’autore, suggestivi e personali. In tutto 140 immagini - realizzate fra il 1992 e l’agosto 2007 - che sono allo stesso tempo la rappresentazione visiva di una linea editoriale e la difesa di una certa idea di cinema, appassionatamente divulgata attraverso le pagine della più prestigiosa rivista di cinema del mondo. 
CORSO DI FORMAZIONE SUL LINGUAGGIO CINEMATOGRAFICO: “CINEMA COME ARTE”
Il Festival organizzerà dal 15 al 19 aprile 2008, con il Patrocinio e l’esonero dall’esercizio concesso dalla Direzione Generale dell’Ufficio Scolastico Regionale, il quarto corso di formazione aperto ai docenti ed operatori culturali della Regione Puglia di analisi del film nei suoi elementi tecnici, tematici, narrativi e stilistici e sul suo apporto nella formazione culturale.
Ufficio stampa
Giovanna Mazzarella 348 3805201- Cristina Scognamillo 335 294961

Festival del Cinema Europeo 

Via San Francesco d'Assisi, 15 - 73100 Lecce
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