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COMUNICATO STAMPA

PERFORMING DIALOGUE il dialogo si fa scena: APERITIVO MULTIETNICO

in simultanea con eventi della DIALOGUE NIGHT – Notte del dialogo
in 37 paesi dell’area Euro-mediterranea

Giovedì 22 maggio

Cantieri Teatrali Koreja

 

Giovedì 22 maggio si terrà presso i Cantieri Teatrali Koreja (Via G. Dorso, 70 - Lecce) l’appuntamento conclusivo dell’iniziativa PERFORMING DIALOGUE il dialogo si fa scena promossa da Cantieri Teatrali Koreja, Istituto di Culture Mediterranee della Provincia di Lecce, Sportello Immigrazione della Provincia di Lecce e dalla scuola media “Dante Alighieri” di Lecce, progetto finanziato dalla Fondazione Euromediterranea per il Dialogo tra le Culture “Anna Lindh” di Alessandria d’Egitto nell’ambito della campagna internazionale "1001 Actions for Dialogue - 1001 Azioni per il Dialogo" lanciata in occasione dell’Anno Europeo del Dialogo Interculturale (AEDI) 2008. 

L’Anno Europeo del Dialogo Interculturale 2008 riconosce la grande diversità culturale dell’Europa come vantaggio indiscutibile, in quanto incoraggia i cittadini europei a conoscere e a godere dei benefici del nostro ricco patrimonio culturale, nonché le opportunità di imparare da culture diverse.

“1001 azioni per il dialogo” è una campagna internazionale che, in sinergia con L’Anno Europeo del Dialogo Interculturale 2008 mira a creare una grande mobilitazione di persone ed azioni che contribuiscano alla promozione del dialogo euro mediterraneo. Lanciata dalla Fondazione Euromediterranea per il Dialogo tra le Culture “Anna Lindh”, forte della sua presenza nei 37 Stati euromediterranei (27 UE più 10 paesi partner MED), la campagna prevede diversi tipi di iniziative, tutte concentrate all'inizio di maggio. Il culmine dell'iniziativa è la DIALOGUE NIGHT - Notte del dialogo, un evento che avviene il 22 maggio in contemporanea nei 37 Stati euro mediterranei partecipanti, nel corso del quale i referenti nazionali della rete Anna Lindh organizzano diverse attività rivolte al pubblico più vasto. 
In questo contesto si inserisce l’iniziativa PERFORMING DIALOGUE il dialogo si fa scena, con l’obiettivo di promuovere il dialogo tra diverse comunità e istituzioni nella condivisione di esperienze culturali, creare occasioni di incontro tra la popolazione locale e le comunità di stranieri presenti sul territorio attraverso iniziative culturali, sensibilizzare i giovanissimi al dialogo interculturale attraverso l’uso del linguaggio universale del teatro. 

Dopo il successo dei primi due appuntamenti del  4 maggio scorso (il laboratorio teatrale per ragazzi e lo spettacolo Via – Epopea di una migrazione)  PERFORMING DILAOGUE il dialogo si fa scena si conclude nella DIALOGUE NIGHT - Notte del dialogo giovedì 22 maggio alle ore 20:30 presso i Cantieri Teatrali Koreja con un “aperitivo multietnico”, piccole degustazioni di cibi tipici dal mondo a cura di alcune delle comunità di migranti presenti a Lecce e provincia, con intervento musicale a cura dell’Istituto di Culture Mediterranee della Provincia di Lecce.

INGRESSO LIBERO

info: 0832 242000

Questa attività fa parte della campagna "1001 Actions for Dialogue" lanciata dalla Fondazione Anna Lindh per il Dialogo tra le culture, per la promozione della convivenza pacifica e del dialogo interculturale nell’area Euro – Mediterranea. Le attività sono realizzate con il contributo finanziario della Fondazione Anna Lindh.
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1001 ACTIONS FOR DIALOGUE
www.1001lactions.org





