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    U N I T E D   N A T I O N S                            
N A T I O N S   U N I E S

LE SECRETAIRE GENERAL
--
MESSAGE A L’ATTENTION 

DE L’ASSEMBLEE PARLEMENTAIRE DE LA MEDITERRANEE
Monaco, 13-15  Novembre 2008

C’est un plaisir de pouvoir adresser mes meilleurs vœux à l’Assemblée parlementaire de la Méditerranée.
La région méditerranéenne abrite un mélange unique de cultures, d’expériences et de perspectives sur le monde. C’est aussi un endroit où sont ressenties de façon toute particulière les interdépendances globales sur des points aussi divers que l’environnement, le commerce, la santé et les questions de paix et sécurité. Ici, le besoin  de dialogue, de compréhension mutuelle, de coexistence pacifique tant pour les individus que pour les nations se ressent clairement.
De récents développements dans la région nous donnent des raisons d’espérer.  Israéliens et Palestiniens sont engagés dans des négociations énergiques pour aboutir à un traité de paix qui trouve une solution à toutes les questions non résolues jusque présent.  L’ouverture de négociations indirectes entre Israël et la Syrie  - par l’intermédiaire de la Turquie - est aussi un point positif. L’établissement de relations diplomatiques entre la Syrie et le Liban m’encourage. De bonnes nouvelles nous arrivent aussi de Chypre où les deux bords ont avancé de façon significative ces derniers mois. 

Toutes ces avancées sont importantes. Mais elles demeurent fragile.  Pour vous, pays de la région, amis et voisins des parties aux conflits, il s’agit de jouer un rôle actif en soutenant tous les efforts de paix. Je vous encourage dans cette voie.
Au fil des ans, la collaboration entre les parlementaires et les Nations Unies  a apporté de précieuses avancées.  Les parlementaires ont permis de renforcer une prise de conscience politique et ont apporté un soutien à de nombreuses initiatives d’intérêt commun.  Ils ont aussi efficacement fait le pont entre le local et le global.  Je veillerai  à ce que grand soin soit prodigué à ce partenariat.  Dans cet esprit, je vous adresse mes vœux de plein succès pour votre session plénière.
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