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VERBALE DELLA PRIMA RIUNIONE DEI COORDINATORI REGIONALI DELLA RETE ITALIANA DELLA FONDAZIONE “ANNA LINDH”
Il giorno 4 Dicembre 2009 si sono riuniti in Napoli, presso la sede della Fondazione Mediterraneo, i Coordinatori Regionali della Rete Italiana della Fondazione “Anna Lindh” (ALF).

Sono presenti:

· Michele Capasso e Piera Raimondi - Fondazione Mediterraneo - Capofila della Rete Italiana;

· Giovanni Farace (Associazione Leucosia) in rappresentanza del Coordinamento Campania;

· Patrizia Rampioni (Associazione Orlando) in rappresentanza del Coordinamento Emilia Romagna;

· Giuseppina Raso (Università delle LiberEtà del FVG) in rappresentanza del Coordinamento Triveneto (Friuli Venezia Giulia, Veneto, Trentino Alto Adige);

· Domenico Chirico (Un ponte per…) in rappresentanza del Coordinamento Lazio;

· Claudia Zanfi (Amazelab) in rappresentanza del Coordinamento Lombardia;

· Paolo Sospiro (Circolo Culturale Africa) in rappresentanza del Coordinamento Marche;

· Kamleh Khatib (Istituto Paralleli) in rappresentanza del Coordinamento Piemonte;

· Luigi De Luca e Maria Rosaria De Lumé (Istituto di Culture Mediterranee della Provincia di Lecce) in rappresentanza del Coordinamento Puglia;

· Alessandro Melis (Carovana S.M.I.) in rappresentanza del Coordinamento Sardegna;

· Alessandro Melillo (C.E.S.I.E.) in rappresentanza del Coordinamento Sicilia.

Ha partecipato, quale invitato, il vicedirettore di Rai International Michele Mezza.

Dopo l’introduzione dei lavori da parte del Presidente della Fondazione Mediterraneo Michele Capasso ed il commento ai documenti ed alle conclusioni dell’8° Riunione dei Capofila ALF, svoltasi a Goteborg dal 7 al 9 Novembre 2009, sono stati discussi e approvati i seguenti punti:

1. I Coordinamenti Regionali della Rete Italiana ALF sono attivi a partire dalla data odierna e saranno convocate le riunioni regionali a partire dal giorno 11 dicembre 2009 (Piemonte) fino al 20 febbraio 2010 (allegato “A”), ciò al fine di informare tutti i membri della Rete sulle iniziative poste in essere dalla Rete, soprattutto in vista del Forum 2010 ALF di Barcellona. 

2. I Coordinatori Regionali richiedono espressamente:

a) la più ampia partecipazione al Forum 2010 ALF di Barcellona, considerato che alcune regioni italiane hanno un numero di membri equiparabile se non superiori ad alcune Reti Nazionali ALF (ad esempio: il Lazio conta 72 membri, la Sicilia e l’Emilia Romagna 36 e Reti come quella algerina e tunisina contano rispettivamente 59 e 18 membri). A tal fine incaricano il Capofila di richiedere al Direttore Esecutivo dell’ALF il riconoscimento della piena titolarità di partecipazione a tutti i membri della Rete Italiana che interverranno a Barcellona indipendentemente dal numero di gratuità fornite dall’ALF (viaggio e ospitalità).

b) L’individuazione di spazi per stands e la possibilità di promuovere spettacoli e rappresentazioni dei membri della Rete Italiana al Forum 2010 ALF: ciò al fine di rappresentare al meglio la Rete al Forum.

3. I Coordinatori Regionali ritengono indispensabile promuovere, in occasione del Forum 2010 ALF di Barcellona, la Rete Italiana attraverso le seguenti azioni specifiche e incarica il Capofila a porle in essere:

a) la pubblicazione di un volume in italiano e inglese riguardante l’attività della Rete Italiana, come da bozza allegata “B”, frutto della discussione odierna (il volume sarà realizzato a cura e spese della Fondazione Mediterraneo);

b) la realizzazione di uno stand con la creazione di spazi per ciascuna regione su cui porre documenti concernenti le attività dei membri (a cura e spese della Fondazione Mediterraneo);

c) l’organizzazione di un incontro specifico tra i membri della Rete Italiana partecipanti al Forum con i membri del Board of Governors e dell’Advisory Council: ciò al fine di far meglio conoscere la Rete Italiana, la più numerosa dell’ALF;

d) la realizzazione di una web radio e di una web tv per diffondere – in una sorta di stand interattivo – i contributi e le presenze al Forum (a cura di Circolo Culturale Africa in collaborazione con i Coordinatori Regionali);

e) l’offerta di degustazioni gastronomiche delle varie regioni ai partecipanti al Forum (a cura dei membri della Rete Italiana interessati).

4. I Coordinatori Regionali incaricano il Capofila a presentare la Rete Italiana, attraverso appositi incontri istituzionali a:

· Presidente della Repubblica;

· Presidente del Senato;

· Presidente della Camera dei Deputati;

· Presidente del Consiglio dei Ministri;

· Ministro degli Affari Esteri;

· Ministro per i Beni e le Attività Culturali;

· Ministro della Gioventù;

· Ministro per le Pari Opportunità;

· Ministro dell’Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare;

· Ministro degli Affari Regionali.

L’obiettivo è produrre un disegno di legge attraverso cui riservare risorse adeguate per il funzionamento della Rete Italiana ALF e dei suoi Coordinamenti Regionali e prevedere un dispositivo con cui si assegnino quote di partecipazione ai membri della Rete Italiana nei programmi e nei bandi nazionali e regionali: il fine è quello di evitare la mancata utilizzazione di risorse già esistenti nei QQS e nei POR delle Regioni italiane, come sinora accaduto.

Napoli, 4 dicembre 2009
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