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Napoli, 12 febbraio 2010
Prot. N.148/pr/2010
Egregio signore
CLAUDIO FRANCHI
Fondazione Campania dei Festival

Via dei Mille n.16
     80121 N A P O L I

Oggetto:

Riscontro lettera del   10 febbraio 2010 concernente il progetto “Le Città del Mediterraneo”.


Egregio signor Franchi,                
ho letto oggi la Sua lettera del 10 febbraio u.s. e La ringrazio molto per le comunicazioni in essa contenute e per il cortese invito ad intervenire alla riunione del 16 febbraio p.v.


Sugli argomenti da Lei esposti nella lettera in oggetto mi permetto esporLe quanto segue:

· La Fondazione Mediterraneo ha fondato – sin dal 1994, anno della sua costituzione – le proprie attività sul dialogo tra le culture individuando nelle Città del Mediterraneo gli attori principali. A tal fine ha attivato, dal 1995, il programma titolato “Le Città del Mediterraneo” coinvolgendo oltre 90 città dell’area euro mediterranea. Il primo evento fondatore di tale azione fu la Conferenza internazionale “Ciudades del Mediterraneo” al quale la Fondazione Mediterraneo collaborò (con la Città di Barcellona) l’8 e 9 marzo del 1995, quindici anni fa. (premendo il tasto ctrl posizionato sui link e cliccando con il mouse potrà accedere alle informazioni sugli eventi citati)
http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=433
· Dal 1995 al 2010 la Fondazione Mediterraneo ha realizzato oltre 600 eventi nell’ambito del programma “Le Città del Mediterraneo”, collaborando con organismi internazionali e con le principali città della regione. Tra questi cito:

La Conferenza internazionale “Degrado urbano e città Cablata (Napoli, 2 dicembre 1995) http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=46        

Il Convegno “Napoli Città Blu” (Napoli 12 aprile 1996. 


http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=201 

La Conferenza Internazionale “Organization of world heritage cities”(La Valletta, 9.5.96) http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=203 
La Conferenza ONU: “Habitat: La Città Sostenibile”(Istanbul 3 giugno 1996)
http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=229 
L’incontro “Napoli capitale del Mediterraneo?” (Napoli, 3 dicembre 1996)
http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=247 

Il II Forum Civile Euromed (Napoli, 10 dicembre 1997)con una sessione dedicata alle Città        

del Mediterraneo (2248 partecipanti di 36 Paesi)

http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=519 

Il Forum internazionale “Le Città del Mediterraneo” (Reggio Calabria, 3 giugno 1998)

http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=143 

La “Conferenza Euromediterranea delle Città sostenibili” (Siviglia, 21-23 gennaio 1999)
http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=383 
La ricerca “Berlino Napoli (Napoli, 7 dicembre 2002)

http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=309
La Mostra-dibattito “Benessere e quualità della vita nelle città mediterranee: il Centro    

antico di Napoli” (Napoli, 23 dicembre 2002)
http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=310 

Il Seminario internazionale sulle psicologia di comunità e le città mediterranee (Napoli, 15     

settembre 2005) organizzato dalla Fondazione e dalla sua sezione “Euromedcity”.
http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=956 
La Conferenza delle Città del Mediterraneo (Barcellona, 25 novembre 2005)

http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=1044 
Le Città del Mediterraneo insieme per l’Alleanza delle Civiltà (Murcia, 26 maggio 2006) in   

occasione dell’apertura della sede di Murcia della Fondazione Mediterraneo e  

dell’adesione di altre 36 città alla rete della Fondazione “Euromedcity”.

http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=1192 

· Il 10 dicembre 1997, nel suo intervento al II Forum Civile Euromed di Napoli, l’allora sindaco Antonio Bassolino propose ai 2248 partecipanti di costituire una rete di Città del Mediterraneo, Euromedcity, cui affidare il compito di coordinare le azioni in essere, evitando duplicazioni e sprechi di risorse e promuovendo gli esempi di buona pratica. http://euromedi.org/medlab/page/attiv/IIForum/SESS_INAUGURALE/BASSOLINO.htm .
A conclusione del citato Forum, i delegati incaricarono la Fondazione Mediterraneo di costituire la rete “Euromedcity”. Dopo circa tre anni di lavoro, l’atto costitutivo avvenne a Marsiglia il 6 luglio 2000 http://www.euromedi.org/attivita/link.asp?link=idpagina=1108 in presenza di  personalità politiche (Shimon Peres, Pierre Messmer, Amr Moussa, ecc.) e rappresentanti di alte istituzioni culturali che vollero assegnare alle città il compito di “costruttori del dialogo” http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=509 
Lo Statuto della rete “Euromedcity” è stato registrato anche a Napoli con atto del Notaio Sabatino Santangelo del 22.12.2000. (da allora vi sono state altre 67 adesioni di città quali Murcia, Atene, Istanbul, ecc.)

http://euromedcity.euromedi.org/page/checose/statuto.html 

· Il 26 maggio 2006 la Città di Murcia ha assunto il ruolo di Capofila della rete “Euromedcity”.  http://www.euromedi.org/page/1190/1190_pag19gio01.pdf e ancora http://www.euromedi.org/diario/2006/26.05.06_Murcia%20se%20adhiere%20a%20la%20red.htm e ancora http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=1191  e ancora http://www.euromedi.org/attivita/dettaglioattivita.asp?idevento=1190 .
· La priorità del programma “Città del Mediterraneo” è stata riportata dalla Fondazione Mediterraneo anche nell’ambito delle azioni della Fondazione euro mediterranea Anna Lindh per il Dialogo tra le Culture(ALF) - www.euromedalex.org – di cui la Fondazione Mediterraneo è Capofila della Rete Italiana. Questo organismo costituito dall’Unione europea - i cui “proprietari” sono i Ministeri degli Affari Esteri dei 43 Paesi euro mediterranei -  rappresenta la principale istituzione per il dialogo tra le culture (3000 membri in 43 Paesi). La ALF, aderendo alla proposta della Rete italiana (370 membri, la più numerosa ed attiva) - http://www.euromedi.org/attivita/ALF_Rete%20Italiana.asp – ha posto al centro delle sue attività 2010-2011 il programma “Le città del Mediterraneo”. In tale contesto, la Fondazione Mediterraneo e la Rete italiana organizzano per il 2010-2011 un insieme di attività che coinvolgono oltre 120 città euro mediterranee e che vedono la Città di Napoli trasformarsi per tale periodo nella “Casa delle Città del Mediterraneo”. 

· Tra gli eventi in programma cito:

1. Il Concerto delle Città per la Pace (Napoli, Amman, Marrakech: Giugno 2011)
2. Gli Incontri delle Città  per la Pace (Napoli, Amman, Marrakech: Settembre 2011)
3. Il Forum delle Città del Mediterraneo (Napoli, Ottobre 2011) con la partecipazione dei sindaci di 120 città euro mediterranee e dei delegati di 43 Paesi.
4. Il programma “Le Città del Mediterraneo si presentano” che prevede a Napoli dal 1 giugno 2011 al 30 dicembre 2011 eventi, seminari ed esposizioni delle principali città mediterranee.

Tutte queste attività sono svolte in partenariato con la fondazione Anna Lindh e la Rete italiana, l’Assemblea Parlamentare del Mediterraneo, le Città euro mediterranee aderenti, la Lega degli Stati Arabi, l’Unione dei Giovani Euromaghrebini, l’Unesco, il Parlamento europeo ed altri organismi internazionali.

In considerazione di quanto sin qui esposto appare utile un confronto al fine di conciliare i nostri programmi.
L’incontro da Lei proposto è quanto mai opportuno: a tale proposito credo sia necessario - poiché non siamo una semplice associazione che si occupa di Mediterraneo, ma il riferimento di 43 Paesi per il dialogo tra le culture con al centro il programma “Le Città del Mediterraneo” - un incontro preliminare al fine di preparare adeguatamente la riunione programmata.

Le mie disponibilità sono le seguenti:

Oggi, 12.2.2010, dalle 17 alle 18.

Domani, 13.2.2010, dalle 10 alle 18.

Domenica, 14.2.2010, dalle 10 alle 18. 

Martedì 16.2.2010, prima della riunione dalle 9 alle 11.30.

Solo al fine di poterLe mostrare i documenti, gli atti ed altro materiale sulle attività svolte negli ultimi \15 anni relative al programma “Le Città del Mediterraneo” Le chiedo di poterci incontrare presso la sede della Fondazione Mediterraneo, in Via Depretis, 130 Napoli.

In attesa, cordiali saluti
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Prof. arch. Michele Capasso
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