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COMUNICATO STAMPA

Lunedì 25 ottobre 2004, alle ore 17,30, presso la sede della Maison de la Méditerranée in Napoli alla Via Depretis, sarà presentato alla stampa il nuovo Segretario generale della Maison de la Méditerranée: Walter Schwimmer, già Segretario generale del Consiglio d’Europa fino al 31 agosto 2004, che dal 1 ottobre 2004 ha assunto questo incarico contribuendo con la sua esperienza ad implementare ulteriormente  l’attività della Fondazione per il dialogo tra le culture.

In questa occasione si svolgerà il V workshop internazionale dedicato all’Islàm dal titolo “L’Islàm fra tradizione e modernità: il ruolo delle donne e dei media”, con la partecipazione di esperti internazionali quali Ismail Alaoui, Bouchra Boulouiz  e John Esposito. Interverranno: Caterina Arcidiacono, Claudio Azzolini,  Michele Capasso, Francesca Corrao, Nullo Minissi .

Alla fine del seminario si svolgerà la cerimonia di assegnazione del “Premio Mediterraneo Informazione 2004” assegnato al quotidiano marocchino AL BAYANE ed al suo direttore Ismail Alaoui. (v.all.1,2).

La FONDAZIONE LABORATORIO MEDITERRANEO è stata designata dall’Unione europea e dal Governo italiano, dal 1 settembre 2004, “Antenna europea” e “Capofila della rete italiana” della Fondazione euromediterranea per il dialogo tra le culture Anna Lindh.

Con questa ulteriore responsabilità istituzionale la Fondazione, con la Maison de la Méditerranée, ritiene prioritaria ogni azione a favore del dialogo tra l’Islàm e l’Occidente ed in questa occasione sarà presentato il programma delle attività coordinate dal Comitato Scientifico Internazionale della Fondazione.

Napoli, Lunedì 25 ottobre 2004, ore 17 -Maison de la Méditerranée – Sala Vesuvio

Via Depretis, 130 (Angolo Piazza Municipio) R.S.V.P. -  tel.  081 552 30 33 –  fax 081 420 32 73.
www.euromedi.org
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