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                   Roma, 12 ottobre 2004

 “Giornate dello sviluppo” 

Bruxelles 18-19 ottobre

Con la presente desideriamo invitarLa il 18 e 19 Ottobre alle “Giornate dello Sviluppo” promosse dall’Associazione delle ONG Italiane con le Associazioni delle ONG di tutti i Paesi Europei e le Reti Europee aderenti a CONCORD. 


L’iniziativa è stata voluta da tutte le ONG europee per presentare al nuovo Parlamento l’attuale situazione della cooperazione internazionale e focalizzare l’attenzione su alcuni elementi di grande priorità ed importanza.

In questo contesto e nell’ambito dell’approfondimento attuale del ruolo della società civile, l’Associazione delle ONG Italiane gestirà la prima Tavola rotonda dedicata al “Partenariato”, in programma lunedì 18 ottobre dalle ore 15,50 alle  16,50 (ved.allegato).

L’incontro promosso dall’Associazione delle ONG italiane, in collaborazione con le ONG del Forum Solint sarà presieduto da Guido Barbera, Delegato Europeo della Piattaforma italiana e vedrà la partecipazione di  Giuseppe Crippa per il Forum Solint e Mamadou Cissoko, Presidente del Network delle organizzazioni contadine dell’Africa Occidentale. In questa occasione sarà presentato un documento sulla partnership Nord Sud che verrà proposto all’attenzione e alla discussione delle ONG europee, della Commissione e del Parlamento.

Nell’invitarLa all’incontro, certi della Sua attenzione alle problematiche della società civile, dello sviluppo e della cooperazione, La preghiamo di volerci confermare la partecipazione, scrivendo alla nostra segreteria: ong@ong.it oppure telefonando allo 06.66019202.

RingraziandoLa per l’attenzione, cogliamo l’occasione per inviarLe i migliori saluti.

                     Il Presidente 





Il Delegato Europeo 

 Sergio Marelli  


 

    Guido Barbera
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