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La   Biennale of Young Artists from Europe and the Mediterranean (BJCEM)
13th Edition 2007" à Alexandria, Egypt
Communiqué de presse

Alexandrie, le 25 mars 2006. L’Association Internationale de la « Biennale des Jeunes Créateurs d’Europe et de la Méditerranée (BJCEM) » a tenu le 25 mars à Alexandrie son Assemblée Générale durant laquelle elle a choisi la ville d’Alexandrie pour la 13ème édition de la Biennale prévue en Juillet 2007. C’est une première que d’avoir ce prestigieux événement organisé hors des frontières de l’Europe, dans un pays du Sud de la Méditerranée. L’événement sera organisé par la BJCEM, le Gouvernorat d’Alexandrie, la Fondation Euro-Méditerranéenne Anna Lindh pour le Dialogue entre les Cultures, la Bibliotheca Alexandrina et le Centre de Recherche Alex Med de la Bibliotheca Alexandrina. 

Le Gouverneur d’Alexandrie, Son Excellence le Général Abdel Salam Mahgoub, a exprimé son plaisir de voir une telle équipe de partenaires organiser cet événement international dans la ville historique d’Alexandrie. Dr. Yehia Halim Zaki, Président du Secteur Culturel et Universitaire de la Bibliotheca Alexandrina et Président du Comité de Pilotage de la 13ème Edition de la Biennale 2007, a rappelé que le dialogue à travers l’art est l’une des missions de la Bibliotheca Alexandrina. Les multiples activités et programmes de la Bibliotheca Alexandrina en font une force innovatrice en matière d’interaction culturelle et artistique ainsi qu’un lieu de rencontre pour le dialogue et la compréhension entre les peuples. Dr. Mohamed Awad, Directeur d’Alex Med et Coordinateur du Comité d’Organisation, s’est montré convaincu que l’art utilise une langue qui transcende les différences culturelles et que cette interaction sera profitable à la fois à la ville et aux artistes. 

Cet événement pluridisciplinaire supposera la mise en place d’ateliers, d’expositions et de spectacles relevant de champs artistiques variés, tels que l’audiovisuel, les arts appliqués, les performances, le film, la littérature et la poésie, l’architecture, la gastronomie et la musique. Durant les dix jours du festival, Alexandrie recevra jusqu’à 1000 artistes originaires de plus de quarante pays d’Europe et de la Méditerranée, et les créations des jeunes artistes donneront vie aux espaces publics de la cité. Cet événement sera ouvert à tous. 
Le thème de la 13ème Biennale sera « Notre Diversité Créatrice. La Culture au Quotidien : Kairos ». Le substantif grec « Kairos » signifie le moment dans le temps ou le changement est possible. Le Directeur Exécutif de la Fondation Anna Lindh, Dr. Traugott Schoefthaler, explique : « En ces temps de crise dans les relations culturelles entre le Nord et le Sud, nous envoyons un signal aux Européens et à leurs voisins du Sud : les différences culturelles ne sont pas une menace ; le pluralisme culturel et religieux est notre richesse commune. Les jeunes artistes sont invités à aider nos sociétés à mieux comprendre le droit de chaque individu à l’expression culturelle, et notre besoin d’empêcher l’uniformisation culturelle par la promotion de la créativité de chaque citoyen ». Dr. Ibrahim Spahic, Président de l’Association Internationale de la BJCEM, a confirmé le besoin de créer un nouvel espace pour que les jeunes artistes s’expriment librement et dans un esprit de respect envers la diversité culturelle. De plus, la coopération avec les autorités égyptiennes, la Bibliotheca Alexandrina, l’Atelier d’Alexandrie et la Fondation Anna Lindh représente un réseau prometteur pour un intense dialogue entre les cultures. 
Durant les vingt années de son histoire, la Biennale a fournis aux jeunes une opportunité concrète de dialoguer et de coopérer grâce à l’art. Depuis la première édition à Barcelone en 1985, elle a accueilli plus de 10000 artistes et reçu plus de 2 millions de visiteurs. 

Pour plus d’information : 
BJCEM : www.bjcem.org email : info@bjcem.org
Bibliotheca Alexandrina / Centre de Recherche Alex Med:
 www.bibalex.org email: alex.med@bibalex.org 

Anna Lindh Foundation:
 www.euromedalex.org email:secretariat@euromedalex.org 

